
тачку (слика 24). Њихове задње стране
,китоване једном стакленом плочом.

Летва стоји на инструменту, па
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.помоћу оптичких срестава.
Као што се види, ово је врста

·тахиметара са станичном основицом
слично војним даљиномерима. Ра
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Сл. 24

·spectator
САВРЕМЕНИ ЗАДАЦИ ПРОФЕСИЈЕ И СТРУКЕ

Професија и струка. Под np_Qpf:_C!J)Q!::f_ce подразумева, оно место
човечјег деловања, које му је намењено у друштвеном склопу.
СтрУ!S_а то_је обим знања и практичног искуства, који је потребан
човеку за успешно вршење изабране или намењене му професије.

Кад професија врши једну од најважнијих друштвених функ
ција, њени припадници се диференцирају у друштву у засебан .!!QQ.:.._
,фесионални 5таЈЈеж, чији интереси понекад осетно отскачу од инте
реса других друштвених, слојева.

При садашње)! социјалном уређењу у већини постојећих др
жава професија служи као начин за материјално одржавање поје
динца и његове породице и сретство за прикупљање потребних за
то материјалних блага.

Зато главно питање, које се ставља испред осталих у сваком
лрофесионалньм сталежу и чије успешно решење привлачи његову
највену пажњу је питање материјално, питање материјалног обез
беђења своје егзистенције.

АЈЈи анархистички економски закон конкуренције тера профе
сију на усавршавање своје струке и побољшање резултата свог рада
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.да би се што потпуније, брже и савршеније задовољили захтеви
друштва, који оно ставља професионалним радницима.

Осим тога конкуренција диктира сталежу да своје уређење из
веде на етичким основама, које би ублажиле и смањиле деловање
њених негативних страна и отстранили колико је могуће унутра ста
лежа штетну по његове интересе узајамну борбу· за, материјална
блага. '

Као једно од моћних сретстава за постtзавање професноналних
циљева и целисходно решење професионалних питања јавља се
ван државног, тако реhи, присилног уређења професије, стварање
друштвеног организма, који би координирао и управљао на осно
nу принципа и правила, слободно примљених и одобрених од
сталешке веhине уређене и деловане професије.

Геоидтско-геометарска професија. Професија геометара је
изникла у историји човечанства веома рано, у самом почетку
његове цивилизације*) и онда је геометар вршио функције, то
лико важне за друштвене интересе и његов углед је стајао високо
да су улогу геометара отправљали свештеници - највиша класа
у то доба.

Одвајања геометарских радњи од верских обреда и стварање
геометара из цивилних друштвених редова смањило је његов утицај,
а са током времена, нарочито, кад су се радови инжењерског карактера
одвојили од геометарских, а њихово извођење узела је у своје руке
ново створена професија - инжењерска, онда се је на геометарски
посао почело посматрати као на другоразредни према осталим
техничким радовима.

• То се види и по карактеру стручне спреме у различитим др-
жавама. До светског рата у Француској и Белгији уопште није по
стојала школска спрема геометара, коју је аамењивала дугогодишња
пракса код овлашћених приватних геометара; у Немачкој виша
школа за геодетске и култур-техничке инжењере имала је свега
шест семестара (3 године) према 8 семестара за остале инжењерске
струке.

У току светског рата а, нарочито, после њега, кад су на дневни
ред дошла хитна питања о успостављању и подизању привреде, по
рушене ратом, о социјалном преуређењу друштва, о извођењу за
машних инжењерских радова, важност улоге геометара и геодета у
друштвеном поретку долази све више до изражаја.

у неким државама, као што су Русија и Немачка, дошли су до
сазнања да рад геодетско-rеометарске професије служи као темељ
при решењу најважнијих -ттробЈtем~, који се я~l'i:y при организа
цији и уређењу друштвеног материјалног живота.

Као главни циљ рада геодете-геометра тамо је стављено ства
рање основне карте држа~е и њено одржавање у ажурном стању.
Тежи се при томе да овај циљ буде истакнут на прво место при
извођењу макојих геодетско-геомегарских радова, нарочито оних,

* в. S ре k t а t о r. Још о историјском развитку геодезије. Геом. и Геод.
Гласи. 1940. бр. 1, стр. 59-Ы
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који обухватају вене површине и прикупљају податке за планове·
у већим размерима, као што су катастарска снимања.

Ова тежња испољава се и у нашем Закону о катастру земљи
шта од 18 јануара 1929 r., чији члан 6 каже да .лтремер треба да
да хориаонгалиу и вертикалну претставу терена, како би подаци
премера могли да служе и за све техничке и привредне циљеве",
док у члану 4 стоји да "прописи ... закона и по њему издатих пра
вилника обавезни су за све премере".")

У вези са тим поједине државе почеле су да поклањају вену
пажњу на организацију целокупне геодетске с.11ужбе, на проширење
и усавршавање научне и практичне спреме геодета и геометара и
на подизање његовог службеног положаја.

Ван сваке је сумње да he при преуређењу социалне структуре
друштва, која се испољава у све већем броју држава и сигурно he
узети најширег замаха по завршетку садашњег сукоба нација, у
спешан рад rеодетско-rео~1етарскоr стаЈrежа бити од пресудне ва
жности за целисходно и брзо решавање многобројних и компли
кованих проблема, пред којима Ье стајати све нације.

На то треба мислити и за то треба благовремено спремити и
пре свега ујединити снаге целокупне геометарске професије.

Питање уједињења професионалних снага. Последњих протек
лих година могао се констатовати процес распарчавања професио
налних снага: поред Удружења геометара и геодета Краљевине Ју
гославије, које је дуго време једино претсгављало интересе цело
купне професије и струке, почеле су ницати организације претстав
ника појединих грана геодетске струке, - клуб инжењер-геодета,
чланови удружења југословенских инжењера и архитекта, Удрv
>1.5.::.~е цивилних инжењ!:ра геодета у ]аrеебУ:._ Са стварањем Хрват
ске бановине процес распарчавања he иии још даље и дубље што

i се може осетити по првим корацима новообразованог Хрватског дру_:
~ штава мјерника.

у чему лежи главни узрок деловања центрифугалних снага
и да ли је могуће њега зауставити, јер нема двоумљења да је оно
штетно не само за професију него и за интерес целе државе?

Погледајмо ближе постојећу код нас структуру .геолето-гео:
метарског сталежа.

На пољу професионалног рада ми видимо две одвојене групе
претставника професије: с једне стране - државне службенике,
који врше геометарски посао готово у свим Министарствима, а с дру
ге - цивилни геометри и геодети, који задовољавају и заступају
приватне интересе становништва.

*) Нажалост ови прописи постојећег закона су остали готово инте
грално "мртва слова на хартији".

Истина је да при катастарском снимаљу се прикупљају подаци за вер·
тикалну претставу терена, али они се не изражавају графички на катастарским
плановима и постају са временом готово бескорисни, јер ко би могао и хтео
да барата у брдима теренских записника и пренаша из њих на планове
висинске иодатке, кад је се на плаиовима вен изгубио траг од већине та
химетријских станица и праваца за оријентацију?

Са прописом члана 4 ствар стоји још горе, јер не постоји код нас неки
активан орган, ко би надзирао и упућивао на његово извршење.
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Највећи део државних геометара концентрисан је на новом
премеру у Одељењу катастра и државних добара и територијално
ради у границама пређашње Краљевине Србије и Црне Горе.

Претежни део цивилних геометара смештен је у новоприсаје
дињеним пређашњим провинцијама Аустро-Угарске.

• По својој стручној __зре:vш постојећи геодето-геометарски ста
леж се дели још на много ти број, одвојених група: .инжењери
геодети и култур-технички инжењери, који су свршили високу ШЈ{О
лу у Загребу или иностранству; грађевински 'инжењери и,· чак ин
жењери других струка, који су силом прилика ушли у геодетску
струку; геодети са геодетског течаја на Загребачком универзитету;
апсолвенти средње- техничке школе; геометри-практичари, који су
своју стручну спрему црпели на пра!{тичном раду или код разли
читих државних надлештава, или код. цивилних геометара. ,,кур
систи", који су похађали, свршили и положили званични испит на
различитим привременим краткотрајним течајевима, који су били
организовани и помагани од стране надлежних власти за време ве
hе оскудице геометарских снага.

Све ове посебне професионалне и стручне групе имале су, по
ред општих, свака за себе своје посебне интересе, који су током
времена почели стварати међусобни антагонизам, пошто се нико
није старао да њих доведе у склад са вишим интересима професије:
и струке.

Каква је ситуација у положају горе наведених група геодето
геометарског с~жа_L у коме се правцу оне развијају?

Исцрпна и документована анализа свих питања тражи веома
обимну расправу, коју н~ дозвољава ни обим, ни циљ овог чланка.
Зато немо се ограничити само сумарним прегледом најважнијих
и најкара!{теристичнијих чињеница и формулисањем на основу
њих прелиминарних эакључакя, који ве, ако изазову пажњу од
стране заинтересованих професионалних кругова, бити корегирани
и допуњени према детаљнијим и опширнијим истраживањима ма
терије. ,

Државни геометри и геодети. Новостворена после светског ра:а
држа-ва, Ј{ОјупретстављасЩ'Џ!" ,~ Краљевина Југославија, имала Је:
пред собом веЛИЈ{И број питања, и сва су једнако хитна и једнако
важна за сређивање унутрашњих прилика, расклиматаних ратом;
за увођење у опште корито тока социалног и културног живота оних
делова државе, који су били отргнути од јаког и великог државног
и социјалног организма и чији начин, услови и тежње живота нису
у свему одговарали новој ситуацији; за стварање нормалног крво
тока у целом државном организму у свима областима његовог де
ловања, - културној, техничкој, правној и социјалној.

Успостављање саобраћајне мреже, порушене ратом; грађење
нових саобраћајних артерија између дотада економски одвојених
делова државе; успостављање нормалног функционисања технич
ких објеката на мелиорираним подручјима, који су били запуштени
или порушени у току рата; предузимање потребних мера за равно
мерну поделу пореских терета; отштета губитака, претрпљених од
рата; колонизационо питање; аграрна реформа итд., итд., све је то
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тражило хитно прикупљање расположивих културних снага и њи
хово искоришћење при извршењу постављених задатака.

У свима областима технике се осећала потреба стручног особља,
а највише за претсгавницима геодетске струке.

Какав је био у то време недостатак геометара види се по томе
да конференција") тадашњег Генералног директора, сада већ 'пре
минулог С. Радојковића у Сарајеву и Загребу са претставницима
тамошњих геометарских удружења, на којима се је исхало да што
веhи број геометара - државних и цивилних, помогну напоре ново
створене Дирекције катастра и узму учешћа у организацији и раду
на новом премеру Србије и Црне Горе, није донела жељени успех
и не више но око 40 стручних лица су ушли у састав персонала Ди
рекције.

Да би изишла из ћорсокака Генерална Дирекција катастра и
сва заинтересована министарства под притиском нужде морали су
оспособити и искористити све расположиве снаге за геометарски
посао.

Тако је дошло да се је геометарски сталеж попунио једном
повећом групом лица, која нису имала званичних квэаификација,
али на послу с~сро се показала вредном и вичном тако да и досад
многи од њих још врше свој неочекивани позив на корист одгова
рајуних установа и на задовољство претпостављених, мада у много
горем и подређеном положају но раније.

Тек 1924 г. почело је са систематском спремом стално потреб
ног држави геодетског подмлатка на геометарским одељењима сред
њих техничких школа.

Ове генерације младих геометара у првом реду су попуњавале
на новом премеру персонал Генералне Дирекције катастра, од
носно садашњег одељења катастра и државних добара, чији су сти
пендисти они били у већини случајева.

У осталим министарствима средњи геометарски персонал остао
је на истом нивоу као и раније.

Култур-технички и геодетски инжењери, који су свршили од
говарајући одсек Загребачког Свеучилишта, нису били загрејани
за државну службу, нарочито, не за службу у одељењу катастра,
где је ~::ьихов број релативно мали.

Према горе наведеном састав персонала у државној геометар
ској служби је веома разнолик.

*) В. Гласило Геометра Краљевства Срба, Хрвата и Словенаца 1920 r.
Карактеристично је то да су се у оно доба претставници хрватс1<Их гео

мета а залагали свима снагама за ценрталиаацију целокупног геодетског
деловања у држави. Под њиховим утицајем у томе смислу је био израћен
меморандум од стране Управе Друштва, геометара Краљевине СХС и 25
ожујка предаожен .ie меродавним факторима.

,,Наша држава није тако велика, није тако богата на техничким сиЈЈама,
дs би иоrЈЈи заговарати нерационаЈЈно цепање геодетског рада у више сЈЈич
них уреда" ... ,,Нико нас није уверио досада о томе, да је центрааиаација
немогуьа, а да не би било најбоље решење организације геодетског по
словања у држави", стоји у расправи уредништва Г. Г. о чланку проф. М.
Ј. Андоновића -- Број 4, 5 и 6, стр. 58-59.
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Осим тога је број места за разврстање службеника геодетске
·струке у Одељењу катастра, где је концентрисан већи број геоме
тара, веома мали према општем броју запосленог особља, а њихов
службени положај је регулисан нарочитим прописима, који се је
доскора много разликовао од положаја одговарајућих службеника
других надлештава и то на страни његовог погоршања.

Цивилни геометри. Организација, цивилне праксе примљена је
у наследство од бивше Аустро-Угарске. И још сада највећи број
пословница цивилних геометара се налази на територији провин
ција, које су припојене Југославији после светког рата од Аустро
Угарске. Тако, по списковима цивилних геометара од 1938 г. свега
је било зарегисгровано 294*) лица, од којих су се само 55 налазила
у окрузима бивше Краљевине Србије; од ових 55 лица 43 су живела
у Београду и имала посао највише у пречанским крајевима.

Мада је у годинама светских криза посао цивилних геометара
био донекле у застоју, ипак њихово материјално стање стоји много
боље него ли код државних геометара.

У овој разлици материјалног положаја треба тражити један
од важнијих разлога размимоилажењу интереса државних и ци
вилних геометара, које се повенавало тиме што су државни служ
беници, упркос прописима закона, тежили су да вршењем ситних
приватних послова побољшају своје приходе.

Ова конкуренција између државних и цивилних геометара по
·стоји готово у свима државама, где има установа цивилне праксе,
чак и тамо, где су државни геометри ситуирани много боље него ли
у нашој држави.

Али треба приметити да је доста раширено мишљење о вели
ким зарадама цивилних геометара у .многом претерано.

То се може лако видети из следећег упоређења: цивилни гео
метри нису осигурани, као што је случај код државних службеника,
за случај болести, беспослице, старости. Док државни службеници
могу рачунати на извесну помон за време болести и на пензију по
изласку из службе, наравно, после извесног времена службовања,
цивилни геометри морају створити извесне материјалне резерве, о
дакле би могли црпети потребна сретстава за живот за време пре
кида рада или потпуног његовог обустављења.

Не улазеhи у расматрање других незгодних страна цивилне
праксе - ризик да при извођењу посла изникну неочекиване пре
преке и тешкоће за нормални ток рада на терену и бироу, да при
исплати доспелих рата не искрсну формална и, понека, хотимична
одуговлачења итд., издвојимо само једно питање - колико треба
цивилном геометру одвајати на страну да би кроз двадесет година
имао месечну ренту за живот од 3000 динара, или Зб.ООО дин. го
дишње. Ако капитализирамо ову суму са 10%, онда добијамо ве-

36.000 Х 100
.личину потребне уштеде од 10 = 360.000 дин., што зна-

чи да цивилни геометар мора у току 20 година уштедити сваке
године 18.000 дин. У стварности, ако би се упуштали у спекулације,
које су увек ризичне, нормални доходак осетно је мањи од 10% и

Зво

*) Геомегарски Годишњак, 1939 г. стр. 232-239.
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креће се од 5% до 8% и онда се потребна годишња уштеда пове
hава на 36.000 дин., односно 22.000 дин.

Под овим околностима потпуно је разумљиво да цивилни гео
метар мора се старати да сваки преузети посао донесе што више
зараде, тим више да нема никакве сигурности да не у идућем раз
маку времена бити обезбеђен посао одговарајући његовом интересу.

Стручна спрема налази се у нашој држави још у току свог фор
мирања и организације.

Студије НаЈ геодетском и културно-техничком одсеку Техничког
факултета Загребачког Универзитета су изграђени по немачким и
аустриским узорцима, прилагођени више локалним интересима и у
првом реду потребама цивилне праксе. Не би се могло казати веh
сада да су они добили стабилан облик, који у свему одговара ин
тересима и потребама савременог друштвеног живота, и државе и
да су они у свему координирани са наглим напретком, нарочито,
после светског рата, примењене геодезије.

Ново створени геодетски отсек Техничког факултета Београд
ског универзитета није показао још, нажалост, успех, толико жеље
ни и очекивани од професионалних кругова.

Геодетска оделења средњих техничких школа, која су била
бројно смањена после првих проширених кола апсолвената, пока
зала су у последње време да нису у стању задовољити потребе
државе у стручном геометарском особљу, чак и потребе једног над
лештва - Оделења катастра, које има у школама највише стипен
ди-ста: нормално опадање персонала новог премера, не може се на
докнадити уласком нових генерација геометара.

Веома важна негативна страна средњих техничких школа лежи
у томе, да њихова диплома. затвара геометра у доста тесан круг
ограничене професионалне делатности, не остављајући простора да
најталентованији од њих могу изразити, проширити и развити своје
способности и попети се на виши ниво струке.

Још гори је положај оних претставника струке, који су добили
своје знање или путем праксе, или на краткотраним течајевима и
усавршили их на пракси. И између њих постоје способни и обда
рени људи, који би могли, ако би им се отвориле могућности, да
постану одлични претставници струке.

Из горе наведеног се види да постојећи наставни систем за
геодете и геометре раздваја их у животу у неколико слојева, између
којих не постоји, тако рећи, никаквог крвотока, стварајући у њи
ма мртву стагнацију жабљака и наносећи тиме уштрб и држави,
и професији.

Органивација геолотског ирофесионапног сталежа. Изведени
преглед савременог стања професије и струке показује колико
још треба радити да би се довело до сређивања прилика у про
фесији и стрци и ове последње координирале са интересима др
жаве, привреде и сталежа.

Овакав циљ може се постићи само сложним и благонамерним
радом претставника владе и сталежа, базирајући га с једне стране
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- на високим етичким и моралним вредностима, као што су виши
интереси државе, унапређење струке, поштовање и заштита угледа
претставниха власти и сталежа итд., а :: друге - на реалним савре
меним потребама и захтевима државног, економског и социјалног
живота, на променама друштвене структуре, на изниклим општим
задацима.

Колективно мишљење сталежа се формира и изражава кроз
његове- друштвене организације. И чим више ове прикупљају"усво}е
редове претставника професије, тим јача постаје њихова материјал
на база, без које није изводљив ни један друштвени подухват, тим
ауторитативније и јасније звучи глас организације.

Али при прикупљању и уједињењу професионалних снага тре
-ба поклањати највену пажњу и водити најозбиљнији рачун о раз
лици интереса засебних грана професије и створити како могућност
њиховог изражаја, тако и могућност њихове заштите.

Кад друштвена организација тежи да обухвати претставнике
свих грана професије без одговарајућег диференцирања, стварају
се у друштвеним редовима нежељена и непотребна трвења и неспо
разуми, који доводе до испадања и дезертирања из друштвених ре
дова како појединаца, тако и целих група чланова, а у горем случа
ју води чак ка распадању целе друштвене организације и га1:1ењу
професиона-лног покрета, што иде, наравно, на штету професије.

На пример, у Удружењу југословенских инжењера и архитек
та ова тежња ка диференцијацији, која, очигледно, није предвиђена
постојећим друштвеним правилима, испољава се у организацији клу-
бова инжењера појединих струка. •

Друштвена правила требала би да предвиде организацију сек
ција не само према територијалној подели, него по подели профе
сије на различите сфере дела:гности, као што су_катаст~с~и .1:.ео-_
метри, геометgи у грађевннској СЈ!У)!{б», цивилни геометри, инжење
ри-rеодети итд.

Онда би на конгресима делегата секција дошли до изражаја
захтеви и нужде и малобројних групација професије, а њихови
претставници у извршним органима могли би спроводити мере за
заштиту њихових интереса, усклађени са општим интересима про-
фесије.

Ефикасност друштвене акције зависи од :-1ноrих фактора и
стварних чињеница,: од успеха сабирања и сабијања професионал
них снага у један друштвени колектив; од слоге у професионалним
редовима - ,,сло:а куну гради"; од степена упознавања јавности
са улогом геодезије и њених претставника за државну организацију
и правилно њено функционисање; од нормалних и коректних од
носа између претставника. власти и професионалног колектива; од
напретка струке и стручне спреме и ЈОШ других мањих чинилаца.

Покушајмо да оцртамо, уколико је то могуће, савремено с_тање
и деловање наведених ГЛаБ!fИХ фактора и из њих изведемо најваж
није закључке, не претендуЈуhи на њихову искључивост и исцрпност.

Сабирање професионалних снага. Као што је било наrл~шено
раније, удружење геометара и геодета Краљевине Југославије до-
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скора је једино претстављало према јавности професионални ста-
леж.

Сада већ треба узимати у обзир постојање више професионал
них организација, између којих нема нити сталног контакта, нити
систематског саобраћаја по важнијим професионелним питањима.

Није само то. Ствар стоји чак и горе, јер се назире и понекад.
јасно испољава између њих притајено недружељубље и неприја
тељство.

Да стање није најбоље види се из овог ситног, али доста ка
рактеристичног примера: у држави сада постоје два професионална
часописа и између њих не постоји измена издања. Чак ни у једном
није досада споменуто постојање другог, а камо ли преглед, мада
делимичан, на странам једног - материјала, штампаног у другом ..

Овом ненормалном стању, штетног по професију, требало би
наћи неки лек.

Наше Удружење, као најстарије, требало би да испољи своју
толерантност и широкогрудост и да испитавши терен, ступи у кон
такт са осталим организацијама ради даљег његовог проширења
и сарадње.

Осим тога намеће се само од себе потреба да Удружење ре
видира своја правила, прилагоди их постојећем, промењеном стању
и учини их што еластичнијим да би се Удружење могло снаћи у
садашњој ситуацији, пуној неочекиваних догађаја, који могу да
буду одлучни не само за организацију но и за целу државну за
једницу.

Слога професије. Ми смо донекле навели најважније узроке за
• тегнутости у професионалним редовима.

На првом месту, по нашем мишљењу, долази подела професи-
. она~них радника на одвојене и потпуно затворене слојеве са раз
личитим прааима и различитим материјалним обезбеђёњем, ади
сличним делокругом рада према обиму стручне спреме - факултет
ске, средње-школске и практичне.

Потпуно је природно да лица са факултетском спремом ре
флектирају на водећи положај у струци, на службене положаје, ко
ји се налазе на врху чиновничке хијерархије.

Али је исто тако разумљиво да средњешколци после дугого
дишње праксе гледају с правом на нормално напредовање без об-
зира да ли позади њих заостаје неко лице млађе по служби мада
је са факултетском спремом.

И ту почиње борба, која је у нашим приликама везана за низ
негативних појава, - интригама, протекционизмом, сервилношћу
ит. д.

Међутим свима је познато да универзитетска диплома не слу
)КИ увек као гаранција да је човек потпуно правилно изабрао свој
животни позив; да је на факултету успешно и у потребном обиму
усвојио стручна энања; да је способан за њихову практичну при
мену и што, са друге стране, средњешкслска спрема не треба да
служи као препона за даље напредовање, теоријско и практично, у
струци и што, средњешколци, способнији, енергичнији и са веним
заносом и ентузиазмом према струци могу стићи и престићи у стру-
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ци многе од претставника факултетске спреме. И овакви претсгав
ници струке нарочито су од користи за државу, народ и професију.

У неким државама, као што су Сједињене америчке државе,
школска диплома не вреди готово ништа док човек не испољи своје.
способности на послу.

Зато се тамо може видети човек без нарочите шлкоске спреме
у редовима највиђенијих државника, најчувенијих научника, нај
еминентнијих претставника технике и привреде. То су људи од ве
лике вредности за државу, коиј би у нашим приликама и у нашој
струци само попунили редове незадовољника.

Наше Удружење преузело је акцију да издејствује за абиту
ријенте средње-техничке школе право уписа, под извесним услови
ма, на Технички факултет Универзитета.

Али ту акцију требало би ставити на много ширу базу. Профе
сионална солидарност и правичност тражи да се Удружење заузме
и за ствар сада још многобројних геометара-практичара, који
врше потпуно исправно и на веће задаовољство поверени им посао.

За њих би требало издејствовати право полагања нарочитог
испита, наравно, по одређеним условима и после одређеног прак
тичног стажа, на звање геометра.

у неким државама, као што у Белгији, и .досада се практикуч
сличан систем, једини по. коме се само може добити квалификација
за геометарску струку.

Овом мером могло би се донекле појачати притицање новог
елемента у геометарску струку, створити услове за његово потпуно
оспособљење за геометарски позив и тиме ублажити недостатак
геометара, који се је почео осећати све више и више.

У својој акцији, ради њеног што већег успеха и ефикасности,
Удружењу је неопходно потребно обзебедити потпору и солидар
ну помоћ од стране претставника култур-техничких инжењера и ге
одета, од стране њиховог клуба, јер ови могу криво схватити ини
цијативу Удружења и њу оценити као упадање у њихову надлеж
ност.

Рмџење преграда између претставника различитих степена ге
ометарске спреме и отварање могућности струјања из нижих слоје
ва у горње много би допр~неле успостављању слоге између еле
мената геометарске професије и ПОЈачаЈ1а њену снагу.

Слози у професионалним редовима државних службеника
много штети искоришhавање протекционизма ради успеха по
служби, код цивилних геометара - конкуренција на лицитаци
јама, која даје, понекад, повод за сваковрсне интриге у циљу да
сузбије могуьност успеха противних страна и у свим редовима -
партизанство, коме, изгледа, нема места у професионалним пи
тањима.

Подизање професионалне етике и морала могло би у многоме
сузбити ове негативне чињенице.

Али та акција није лака нарочито у доба, које пролазимо, кад
се многи користе народним . тешкоћама, насталим због превирања
у целом свету, и спекулацијом и свакојаким маневрима купе грдна
блага, без обзира на тешкоће државе и народних маса и кад, на
равно, све се мање осећа морал и поштење.
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Ипак, сама констатација извора зла је веома важна, скреће на
њега пажњу и ствара расположење за борбу.

Ради сузбијања протекционизма, који се испољава у различи
тим премештај има - по службеној потреби. и по молби - службе
ника, постављањима на више положаје, наградама и томе слично,
проф. В. Филкука, на скупштини Удружења 15. 11. 1919 г., у рефе
рату о основима, на којима би требало да се организује геодетска
служба у држави; захтевао је да "код попуњавања водених мјеста
има се саслушати мњење друштва, те само оне на такова стављати,
које друштво предложи".")

Али ни овај предлог не даје богзна какву сигурну гаранцију
против једностраног избора кандидата, јер на место бирократског
начела ставља принцип олигархије заинтересованог сталежа.

Ја не сумњам да би се саме надлежне власти радо ослободиле
притиска неодговорних фактора," али у исто време не би се могла
скинути одговорност за рад и ред у надлештву са његовог старе-
шине. 1

При садашњој структури државне службе, без њене корените
реформе, могло би се сматрати задовољавајуннм решењем установ
љење саветодавног кандидационог одбора из појединих одговор
них шефова надлештва са претставником, или претсгавницима,
тако рени, јавности у лицима изасланика одговарајућих профе
сионалних удружења.

На основу образложеног реферата оваког одбора и његових
закључака надлежно одговорно лице, не излазећи из његовог окви
ра, може донети своје слободно решење, сносећи за њега пуну од
говорност.

Свакако утицај неодговорних препорука и интервенција био
би знатно смањен, а суделовањем претставника независних органи
зација унело би· више обазривости и озбиљности при решењу f!ер
соналних питања.

Напредак струке. Постојећа организација геодетске службе не
само не ствара погодне услове за напредак струке, већ ставља јој
несавладљиве препреке.

Разбацана по појединим министарствима и надлештвима гео
детска служба у већини ·случајева врши ограничене задатке, који не
дају видети сву огромну важност геодетског рада у држави и ње
гов значај за целокупан живот и напредак народа. •

Тек би се при централизацији геодетске службе могла испо
љити јасно пред очима јавности и претстаеника заинтересованих
надлештава њена значајна, чак, могло би се рећи без икаквог пре
теривања, темељна улога у државном животу.

Карактеристично је· да при првој организацији нашег Удруже
ња; када су на његовом челу стајали претставници ?(рватског гео
детског сталежа, такво схватање геодетског позива било је Једно-

*) Гласник Геометара. 1939 г. 6р. 3 и 4.
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гласно прихваћено од стране конституирајуће скупштине Удружења
15 фебруара 1919 г. а на основу реферата проф. Филкука.*)

Пошто је тешко очекивати скору реорганизацију геодетске
службе у смислу њене централизације, нарочито због активног де
ловања противних тенденција од стране хрватских одговорних
фактора, то би требало да геодетско-геометарско удружење стави
у свој задатак проучавање значаја и искоришћавања геодетских
радова за напредак државе и народа у оним државама, где су по
стављени и где се решавају највећи задаци за реорганизацију
привреде и народног живота, као што Немачка, СССР, Италија,
Сједињене Америчке Државе.

На тај начин могао би се упознати са улогом геодезије не само
професионални сталеж, него и јавност.

Да би претставници геодетског рада били на оној висини, коју
тражи његова значајна улога у животу и брзи савремени темпо на
претка примењене геодезије и њене технике, потребно је да сваки
геометар и геодета не застане на једном те истом месту у својој
стручној спреми, развије укус и интерес ка познавању новог у гео
детској теорији и пракси, проучава властити начин рада ради из
налажења сретстава и начина за његово усавршавање, износи у
јавност своја опажања и постигнуте резултате ради обавештења и
дискусије у стручним круговима и, уопште, испољи известан не са
мо материјалан, но и стручан интерес ка својој струци, послу и раду.

Треба отворено признати да су услови за такав развој гео
детско-геометарске омладине веома неповољни.

Свугде царује готово потпуна тама и мртвило, а једва би се
могло приметити да тиња по неки мали пламичак.

Чак и у оним случајевима, где би се могао очекивати известан
успех, он изостаје.

Један маркантан пример пружа нам Фотограмометријско дру
штво. Ни нов и привлачан за ширу публику начин, ни концентра- -
циlа у Београду вевег броја стручњака ове гране геодезије, ни ње
на важност за одбрану државе и целе њене привреде нису даЛ11 по

.лета њеној делатности: после неколико седница са успелим рефе
ратима и предавањима последње две-три године живот друштва је
замро и о њему нема ни трага, ни гласа.

Нема сумње да је наш Војно-Географски институт у свом ин
тензивном раду за добро отаџбине прикупио, обрадио и проучио
много интересантних ствари из најважнијих области геодезије. Али
оно, што у другим државама износи на јавност, без уштрба по ин
тересе државе, и даје потстрек стручњацима за њихов теоријски
рад код нас остаје неискоришћено у званичним архивима.

*) в. ,,Гласило Геометара Краљевства Срба, Хрвата и Словенаuа". 1939
г. Број 1 и 2.

Проејект орагнизације геодетске службе израђен је од проф. Н. Хор-
вата тадашњег потпретседника друштва, претресен и прихваћен на одбор
ски~; седницама од 15, 19, 22 и 25 ог марта 1919 г. на којима сч били
присутни у својству претседавајуkег - проф. П. Хорват и чланови Одбора,
_ м. Крековиk, С. Видак, К. Пфаф, Ј. Кризиманић, Б. Божин, Ј. Волмуг,
Ф. · Солтан, Р. Чон, 3. Кохански, Г. Кончар, 3. Краљ, В. Филкука, С. Видали.
и као гости М. Курент и С. Север.
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Нико до сада није се побринуо о стварању солидне стручн~
геодетске библиотеке, приступачне заинтересованим лицима из ши
роких професионалних кругова одакле би они могли црпети обаве
штења по питањима, која их привлаче и на којима би они хтели
да раде.

Лоше стање струке се види по оскудици геодетске литерату
ре, која има, проf)у само онда, кад постоји неки материјални ин
терес појединца, као што су полагање стручних или службених
испига..

Изгледало би да се сама званична надлештава у свем власти
том интересу и успеху свог рада, старају да пробуде и подржавају
код својих службеника интерес ка струци и њеном напретку. И на
чини за то постоје: у привременим течајима ради упознавања пер
сонала са новим тековинама геодетске праксе; у ширим конферен
цијама ради претреса постигнутих резултата рада, њихових недо
статака и вредности и изналажења начина и сретстава за отклањања
примеhених препрека итд.

Али закржљалост постојећег бирократског система, како из
гледа, потпуно је угасила и онемогућила званичну иницијативу под
ређених институција.

При оваком стању ствари цела акција за унапређење стручне
спреме пада на друштвене професионалне организације.

За наше, на пример, друштво стоје на расположењу сва срет
ства, која предвиде њена правила: скупштине, састанци, расправе и
предавања ради обавештења о стручним питањима и њиховог пре
треса; организација, поред постојећег библиотекара, стручне библи
отеке од смишљено пробраних књига; даље усавршавање стручног
дела друштвеног часописа; издање појединих расправа и дела, по
требних за практичну примену и напредак струке.

То су задаци огромне важности и величине и за њихово по
ступно и успешно остварење није довољна макоја велика енергија
и истрајност акције Извршних одбора. Потребно је још разумева
ње и одушевљена потпора предузетих мера друштвом од стране
свију чланова, а, нарочито, омладине са потпуним сазнањем да ве.
тиме они радити не само на своју властиту корист, него на корист
професије, струке, народа и државе.

Ова потпора састоји се у пропагирању у професионалним кру
говима предузете друштвене акције, увлачењем у друштвене редове
нових чланова и стриктним испуњавањем својих моралних и мате-
ријалних обавеза према друштву.

,,Слога кућу гради!" ,,У уједињењу лежи снага!"
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KRALJA JUGOSLAVIJE
KRALJEVSКI NAMJESNICI

па prijedlog Вапа banovine Hrvatske а па temelju clana 15 st. 4·
Uredbe о banovini Hrvatskoj propisuju ovu

UREDBU
о ovlastenim mjernicima u banovini Hrvatskoj

Орсе odredbe

с!. 1.

Mjerпicko poslovanje u smislu pгopisa ove Uredbe оћџћмаса:
а) tehпicko-mjernicke poslove
Ь) javno-mjernicke poslove.

с\. 2

(1) Као tehnicko-шjerпicki (geodetski) poslovi razumijevaju se·
svi poslovi iz ропгџёја vise i nize geodezije, koji se vrse u svrhu
odredivanja i ргепосйће роюйаја, oЬ\ika i velicine zemljista.

(2) Као javno-mjernicki poslovi smatraju se oni poslovi iz ро
ёгџбја geodezije, kojima se, uz odredivanje i ргеёоџйћџ рогойа]а,
oЫika i velicine zemljista, odreduju prostorne granice prava ovla
stenja i tereta па njima, sa svrhom provodenja u katastru zemljista
ili upisa u zemljisnoj ili kojoj drugoj javnoj knjizi.

Vrste i dj.etokrug· ovlastenja

с!. 3
(1) Ovlaste11ja za vrsenje шjernickog poslovanja su dvovrsna

i to:
а) арса ovlastenja, koja daju pravo па vrsenje svih tehnicko

mjemickih i javno-mjernickih poslova sa djelokrugom prema kva
lifikacijama, opisanom u cl. 4. stavak 1 i 2.

Ь) ogranicenja ovlastenja, koja daju pravo samo na vrsenje teh-
пicko-mjernickih poslova.

(2) Орса ovlastenja imaju:
а) inzenjeгi geodetski i geodetsko-lшlturnotehnicki, ovlastP.11i

prema Zakonu о ovlastenim in~e111e:i111_a vod. 30. VIII. 1937., te pra
vilniku о podjeli djelokruga p0Jed1111h шzenJera od 12. Х. 1938. М.
G. broj 43007-1938.
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Ь) mjernici (geometri) ovlasteni prema ргоргзџпа ove Uredbe.
с) u svom djelokrugu sve dr.zavne, banovinske i samoupravne

vlasti, vodne zadruge, imovne орсше i slicne javne ustanove, ako
imaju u svojoj ustanovi st.alno пагпјевтепџ osobu, koja ima skolsko
obrazovanje i ostale uvjete za sticanje ovlastenja prema ovoj Uredbl,
ili prema Zakonu о ovlastenim inzenjerima.

(3) Ograniceno ovlastenje imaju ovlasteni gradevinski, arhitek:
ionski, kulturno tehnicki, agronomski, rudarski, гпоагэно-гпјегаёк!
i sumarski in.zenjeri. Oni mogu vrsiti samostalno гпјеппёко poslo
vanje samo опо, koje sluzi za tehnicke svrhe u poslovima koja ta
kova lica stvarno izvode, а u granicama prema pravilniku о podjeli
djelokruga struka ovlastenih inzenjera od 12. Х. 1938. М. G. Ьгој
43007-1938.

(!. 4
(1) U этгџёш djelokrug osoba, ovlastenih па vrsenje гпјеггпё

l~og poslovanja prema ovoj Uredbl, pripadaju:
а) horizontalna i visinska snimanja, te premjeravanja zemlji

sta sa izradom polo.zajnih nacrta u svrhu utvrdivanja stvarnog po
sjedovnog stanja, te predod.zbe zetnljista i objekata na njemu; izrade
katastra zemljista prema odredbama Zakona о katastru zemljista i
prema propisima pravilaika uz taj Zakon, kao i prema Uredbl о iz
radi katastra putem ovlastenih mjernika i ovlastenih inzenjera.

Ь) premjeravanja i izrada diobnih nacrta о diobl zemljista u
svrhu odrzavanja katastra u suglasju sa stanjem u naravi i u zem
Jjisno-knjizne svrhe u smislu odnosnih odredaba Zakona о zemljisno
knji.znim diobama, otpisima i prjpisima; reambulacije, konstatacije
i izmjere uzurpacija, postavljanje medasnjih pravaca i ozпacivanje
gтanica parcela. Sudbena i sva ostala javna vjestacenja koja su u
vezi sa premjeravanjem zemljista.

с) parcelacije poljoprivrednih zemljista, parcelacije u svrhu stva
ranja gradilista prema odobrenom regulacionom planu sa izradom
potrebnih nacrta i operata, za provedbu u katastru zemljista i u ze
mljisnoj knjizi; izrada elaborata i apropriacije i ekspropriacije.

(2) Ostali poslovi iz podrucja vise i ni.ze geodezije pripadaju u
djelokrug osob.a, ovlaMenih prema Zakonu о ovlastenim in.zenjerima.

Uvjeti sticanja ovlastenja
СЈ. 5

(1) Poslove ovlastenih mjernika mogu vrsiti samo опе osobe,
koje imaju zato propisano ovlastenje, а koje se stice ili prema propi
sima Zakona о ovlastenim in.zenjerima iii prema propisima ove
Uredbe.

(2) Tko ima takovo ovlastenje, ima pravo, u granicama svoga
djelokruga, vrsiti sve mjernicke poslove.

(3) Ovlastenje vrijedi za cijeli teritorij banovine Hrvatske.
(!. 6

(1) Орсе ovlastenje za vrsenje mjernickog poslovanja moze do
Ьiti onaj, koji doka.ze:
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а) da ima drzavljanstvo Kraljevine Jugoslavije najmanje 10 god.,.
Ь) da govori i pise sluzbenim jezikom,
с) da је sposoban za vrsenje pravnih poslova,
d) da nije оргегесеп kojom dusevnom ili tjelesnom гпапогп, koja

ga рпјеё: u vrsenju гпјеггпёкоя poziva,
е) da је reg-ulirao vojnu duznost,
f) da ima skolsko obrazovanje propisano u tocki 2 а) ili Ь) ovo

ga ёгапа,
g) da је dobrog vladanja,
h) da nije osudivaп, da se пе nalazi pod istragom zbog djela, koje·

ромаё! sa sobom gubltak casnih prava i da nije pod skrbпistvom,
i) da nije u drzavnoj, banovinskoj ili samoupravnoj sluzЬi,
ј) da је пakon svrsenih nauka, i ројойепоя zavrsnog ispita, sa

џзрјећотп radio гпјеппбке роэјоуе kod banovinskih, drzavпih ili ва
moupravпih vlasti, odnosпo kod ovlastenih osoba ili ustanova kao
mjernicki vjezЬeпik najmanje pet godina,

k) da је polozio strucni ispit za орсе mjernicko ovlastenje ili:
ispit za ovlastenog iпzenjera ili da је od ispita osloboden.

(2) Skolk? obrazova~j~ _predvideno u tocki 1. f) imaju:
а) geodet1, geodetsk1- 1!1 geodetsko-kulturnotehnicki inzenjeri,
Ь) apso~~~пti g~om~ta~skog qd~jeka srednjih tehnickih skola,

ako su poloz1\1 prop1sam d1plomsk1 1spit.

Cl. 7

(1) Mjernicima (geometriшa) izdavat се dekret о opcem ovla
stenju u djelokrugu prema с\. 4 tocka 1 ove Uredbe Banska Vlast
banovine Hrvatske, Odjel za fiпancijalne poslove, Odsjek za katastar.

(2) Inzenjerima, koji hoce vrsiti javno-mernicko poslovanje iz
davat се dekret о ov_lastenju Odjel za tehпicke radove Baпske Vla
sti banovine Hrvatske.

(3) Za izdavanje ovlastenja_ geode~skim iпzenjerima (i geodetima
ро §-u 3 st. 3 Zak~na о ovl. шz.) mJerodavan је financijalni Odjel
Banske Vlasti Ьапоvше Hrvatske za katastar.

(4) Nadzor nad poslovanjem svi~. ovla~tenih ~soba _ _u podrucju
javne mjerпicko-geodet~ke prakse vrs1 O?Jel za fшanc1Jalne poslo
ve Banske Vlasti banovшe Hrvatske, OdsJek za katastar.

(5) MolЬu za izd~vaпje ovlastenja podnose ~jer~!ci (geometri)
J3anskoj V\asti banovшe Hrvatske, OdJelu za f1џanc1Jal11e poslove,
Odsjeku za katastar, putem nadleznog Fiпancijalnog ravnateljstva.
Molbl se prilazu svi propisaпi dokazi о ispunjavanju uvjeta iz CI. 6
ove Uredbe а podjedпo se u пјој mora oznaciti mjesto, gdje molilac
zeli otvoriti stalno poslovnico (sjediste). Za ovlastene inzenjere i ge
odete vrijede propisi Zakona о ovl. inzeпjerima.

СЈ. 8

( 1) Ovlastenje za vrseпje јаvпо mjerпickog poslovanja пе moze
doЬiti osoba:

а) !ија је izvrsпon: sudsk<;>m presudom osudena na guЬitak ca--
snih prava, dok taj gub1tak traJe,.
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Ь) koja је u drzavnoj, banovinskoj ili samoupravпoj sluzbl гпа
u kojem svojstvu ili u stalnoj sluzbl vodпih zadruga ili koje druge
javne ili privatne џыапоме, .

с) koja uziva шirovinu kao umirovljeпik drzavпi, Ьапомпзк],
-эаптоџргамп ili vodnih zadruga, ili drнge koje ustaпove dok ju uziva.

(:\ 9

(1) Ргiје росегка poslovaпja тога ovlasteпa osoba poloziti kod
Fiпaпcijalnog ravnateljstva, Odsjeka za katastar slijedecн zakletvu:

»Ја N. N. zakliпjem se Sveшoguciш Bogom da сџ Kra_iju (ime
Kralja) i doшoviпi Ьiti vjeraп, da сџ se u змогпе гadu tоспо рпсгйа
Yati baпoviпskih i drzavпih zakoпa i zakonskih propisa, da сџ duz

·пosti svoga zvaпja гоёпо izvrsavati i interese banoviпe Hrvatske kao
i interese Kraljevine Jнgoslavije zastupati i bгaniti. Tako пп Bog
pomogao«.

(2) О polozenoj zakletvi sastavlja se zapisnik, koji potpisuje
osoba koja se zaklinje, а ovjeгava katastaгska vlast. Ovlastena osoba
пе moze otpoceti poslovanje dok ne doblje dekret о ovlasteпjt1 i dok
ne polozi zakletvu.

Strucni ispit

с\. 10
(1) Stгucni ispit za орсе mjernicko ovlasteпje polazu mjerпici

(geoшetri) ро propisima Pravilnika koji propisuje Ban baпovine Hr_
vatske. Iпzenjeri polazu ispit ро Pravilniku za polagaпje ispita za
ovlastene inzenjeгe.

(2) Od polaganja stгucnog ispita za орсе mjernicko oYlasteпje
oslobadaju se:

а) ciпovпici baпovinskih, drzavnih i saшoupravnih vlasti koji su
·kao iпzenjeri, geodete i geoшetri polozili strucni cinovincki isp:t,
te kao takovi kroz najшanje deset godina vrsili sa uspjeho111 111jer
nicke poslove.

Ь) profesori geodezije na sveucilistima, visokiш i sredпjim te\1-
11ickim skolama, ciji apsolventi imaju ргаvо па polaganje strucnog
ispita za орсе mjernicko ovlastenje.

С:1. 11

Polozeпt stгucпi ispit za орсе mjeгnicko ovlastenje pгiznaje se
·geometгiшa i geodetima kao polozeni drzavni strucni ispit na osnovu
§ 14. Zakona о cinovпicima.

'
Prava i duznosti ovlastenih osoba

С:!. 12
Na temelju орегаtа, koje so izгadile osobe sa ovlasteпjem za

vrseпje орсе mjernicke prakse, ako su ti operati u djelokrugo ovla
stenja, katastarske i gruntovne vlasti donosit се odluke i rjesavati
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L1 posJovima Zakoпa о katastгu ze111Jjista, Zakona о gгuпtovnim dio
bama, otpisima i pгipisima, te ostaJim saveznim propisima, ako ta
l<ovi operati odgovaraju tim ргоргзппа i ргорјзлпа ove Uredbe.

СЈ. 13
Baпska Vlast гпойе ро sasJusanju гпеёџкогпогвкоя опћога in

zeпjeгskil1 konюra baпovine Hrvatske pгopisati praviJnik о пagra
dama, Јсој; se i111a pri111ije11iti u зшёајџ spora.

СЈ. 14
(1) Drzavпe, baпovinske i вагпоџргампе vJasti stavit се па upo

ггећц ро potrebl ovlastenim овоћагпа potrebne tereпske i dгuge ро
datke.

(2) Drzavne i baпoviпske vJasti, ustaпove i samoupгavпa tijeJa
1110,i~·u u змогп djelokгugu povjeriti ovlaste11i111 osobama posJove koje
птаёе гаdе пјгћом! ciпovпici, izllzev posJova, koji Sll izrijekom pri
dгzaпi sJuzЬeпim огgапiта.

СЈ. 15
(1) SJuzbeпi i zako110111 zasticeпi пaziv oyJasteпih гпјегпйса је

>>ovJasteпi гпјегпйс«.
(2) Тко se Јайпо izdaje za ovJasteпog mjerпika, kazпjava se ро

postojeci~1 propisi111a.

СЈ. 16
(1) Kod угsепјаV svojih strucпih posloYa, kao i ропаsапјет uop

ce, treba da se ovJasteпe osobe pokazu dostojne povjerenja, ugleda
i casti svog· poziva.

(2) Опе. su du~~e. _ргiје poc~tka posJovaпja poloziti zakletvu,
te cuvati taJПU о с~11Ј~111са111~: koJ~ su im povjerene Ш za koje su
saznali priJikom yrseпJ~ SYOJ1h posJova. Ove cinjenice mogu izпi
jeti jediпo u svrhu SY0Je оЬrапе pred sudom ili u discipliпskom po
stupku.

(3) Zabraпjeno је_ VР:iЬаУЈј~_пје poslova preko placenih posred
пika iJi drllgim nedol1c~1m nac!_no~. OYJastene osobe пе smiju se
baviti sporedпim posJov1111a, koJI 111Јеsџ u skladu s ugledoш njiho
hog zуапја.

с!. 17

(1) РЈапоvе, skice, 11ac1·t~,. kopije, eJab~)rat~ i pism~пe saJtavke
moraju ovJasteпe osobe potp1s1Yat1 1 s11abdJeYat1 okrugl1111 pecatom.

(2) Pecat sadгzi: im~ i prezime, te пaziv zvaпja ovlastene osobe
i mjesto sjedista posJovшce. . V• . . ,.

(3) Ovlasteпe osobe moraJu Угs1~1 P?sJ_oYe i:rema po~t0Jec1m pr~:
pisima. Primljene posJove tгеЬа da 1zvrsuJu tоспо i savJesno,_ vodec1
гасuпа 0 eko110111icnosti, da se straпka sacuva od izlisnih troskova.

(4) SJucajne п~dostatke u posJovima m?raju ovlasteпe о~?Ье od
maJ1 ispгaviti bez 1kakve nakпade. Za 11a111Jerne nedostaЉ:e 1Ј1 mane,
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koje su posledica уесе nemarnosti, ovlastene osobe odgovaraju di
sciplinski, sto ne iskljucuje odgovornost pred redovnim sudom.

(5) Odgovornost омаёгепе osobe u smislu ovog clana пе шпа
пјuје se, niti prestaje, odobrenjem elaborata od strane mjerodavпe
vlasti.

(6) Ovlastene osobe пе smiju svojim potpisom i ресагогп ovje
riti tehnicke elaborate, koje nijesu same radile, iii takove koji ni
језџ radene u пjihovoj poslovnici od strane njihovog оsоЫја i pod
njihovim vodstvom i nadzorom.

(7) Za ovlastene inzenjere vrijede odredbe Zakona о ovlastenim
inzenjerima.

с!. 18

(1) Ovlastene osobe moraju voditi tehnicki dnevnik ovjeren od
nadleznog Financijskog ravnateljstva i u njega unosit zakljucne ро
slove i kratak pregled svoga poslovanja. Svaki zakljuceni posao 1110-
га imati svoj redni broj u tehnickom dnevпiku.

(2) Nadzorna vlast ima pravo pregledati da Ii ovlasteпa osoba
uredno vodi tehnicki dnevnik.

(3) Tehnicki dnevnik mora sadrzati slijedece podatke: геdпi broj
пarucenog posla, datum kada је posao sklopljeп i s kim је sklopljeп,
kratak sadrzaj predmeta sa poЬ!izom ozпakom objekta, rok izrade,.
ugovorena nagrada, te datum kada је i kome gotov elaborat uruc211
ili poslan.

(4) Za ovlastene iпzeпjere vrijede propisi о vodenju tehnicl<og
dпevnika ро zakoпu о ovlasteпim iпzeпjerima.

с!. 19

(1) Elaborati ovlasteпil1 osoba njihov9 su umno vlasпistvo, te
se mogu upotreЫjavati, samo u svrhu radi koje su otkupljeпi, kao 1
za svrhe, kojima sluze mjernicki radovi prema propisima ove Uredbe.

(2) Da Ьi se poslovi ovlastenih osoba mogli upotrijeblti za o
zпacene svrhe, njihova је duznost, da prema postojecim propisima·
ili p.rema pozivu, predaju nadleznim vlastima potrebne tereпske i
kancelarijske podatke.

с1. 20

(1) Ovlastene osobe moraju prijaviti svaku prom.jenu mjesta
poslovnice nadleznom Fiпancijalnom ravпateljstvu, koje се о tome
izvjestiti Bansku Vlast, Odjel za financijalne poslove - Odsjek za
katastar. Isto tako moraju prijaviti uposlenje kvalificiranog pomoc
nika radi doblvaпja legitimacije za njega kao i prestanak njegovog·
uposlenja. Osobe sa ovlastenjem ро Zakonu о ovlastenim inzenje
rima prijavljivat се pripravnika ро propisima toga Zakona, а ostale
kvalificirane pomocnike preko svoje komore, koja vodi evidenciju
о njihovoj praksi.

(2) Ovlasteni inzenjeri prijavljivat се promenu sjedista ро § 22
Zakona о ovlastenim inzenjerima nadleznoj inzenjerskoj komori, koja.
о tome izvjestava Fiпancijalno ravnateljstvo.
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(3) Financijalni odjel Banske Vlasti, Odsjek za katastar, Finan
cijalna ravnateljstva i katastarske uprave vode Popis osoba ·ovlaste
nih ро ovoj Uredbl kao i ро Zakonu о ovlastenim inzenjerima sa
ogranicenim ili орспп ovlastenjem za пгјеппско, poslovanje, sa svim
podacima i promjenama.

С:!. 21

( \) U slu-:aju duze bolesti i drugih trajnih razloga, ovlastena
osoba гпога odrediti sebl zamjenika s njegovim pristankom iz reda
ovlastenih osoba, koji се voditi poslove njegove poslovice. Ako to
пе izvrsi, tada се па zahtjev stranaka to ucinit Financijalno ravna
teljstv::>. Тако odredeni яагп jenik mora primiti ovu duznost.

(2) U зшсајџ kazne рпугегпепе obustave rada, odredeni zamje
nik гпойе zavrsiti samo опе poslove, koji su preuzeti prije stupanja
па snagu казпе, i пе smije preuzimati nove.

(3) U slucaj:..i teske i dt1ge bolesti, trajne nesposobnosti i dru
gih trajnih razloga koji ovla~tenoj osobl uopce onemogucuje ,,rsenje
svojega zyanja, тога sebi odr.:c;iti zamjenika iz reda ovlastenil1 oso
ba, koji ес izvrsiti likvidaciju. Zamjenik ima zavrsiti samo опе po
slo,,e, koji su preuzeti prije prestanka vrsenja zvanja ovlastene osobe.

(4) U slucaju smrti ovlastene osobe, zamjenika odreduje Finan
cijalni odjel Banske Vlasti, Odsjek za katastar nakon saslusanja udo
vice ili pravnih predstaYnika c1mrle ovlastene osobe. Za оsоЬе sa O\lla
stenjcm ро Zakonu о o,,lastenim inzenjerima vrijede §§-i 35 i 36
toga Zakona.

(5) Zamjenik ovlas~cne osobe ima pravo па nagradu za svoj
trud. Nagrada se odr~duJe sporazumno sa osobom, koju se zamjenju
je ili njezinin: pr~vшri:. predstavnici~a. U slucaju nesporazuma na
gradu odreduJe Fшanc1Jalno ravnatelJstvo, Odsjek za katastar.

С:!. 22

( \) Ovlastene osobe ne sn:iiju_ imati podruznice svoje poslovnice
izvan mjesta svog stalnog preb1va\1sta.

Prestanak ovlastenja

С:!. 23

( 1) Ovlastenje prestaje:
а) smrcu ovlastene _osobe,
ь) gubltkom dr!a_vlJanstva,
с) gubltkom casшh prava,
d) kad ovlastena osoba st_up_i u drzavnu,_ ban~vinsku ili samou

pravnu sluzbu, odnosno kad pr1m_1 stalno namJestenJe,
е) kad se odrekne • ovlastenJa,
f) kad padne pod stecaj ili us_lijed dusevnih odnos~, ili tjelesnih

mana postane nesposoban za v~sn}e _poslova_ svo~a poz1va;
g) kad postane izvrseno d1sc1plшsko r3esen3e (odluka) о- poni

stenju ovlastenja.
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(2) U зшсајемппа prestanka ovlastenja ро гаёс: а, Ь, i g рте
dasnjeg stavka, • dekret se ропйгаса i oglasuje nevazecim. U ostalim
slucajevima dekret о ох+асгепјџ se рогазе kod Financijalnog Odjela
Вапзке Vlasti odsjeka za katastar dok razlozi prestanka traju. О ро
помној uspostavi dekreta о.Пџёџје Banska Vlast, Odjel za financijal
ne poslove, Odsjek za katastar па molЬu osobe, koja trazi povratak
dekreta.

Ovlastenja stecena ро propisima Zakona о ovlastenim iпzenjeri
гпа prestaju i uspostavljaju se ро propisima toga Zakona.

Disciplinski propisi

сг 24

(1) Djsciplinsku vlast nad ovlastenim оsоЬаша, koje nisu clanovi
Јпйепјегзне komore, vrsi паозогпа vlast. Za inzenjere i geodete, cla
поуе inzenjerskih koшora, vrijede disciplinski propisi zakona о ovla
stenim inzenjerima.

cl. 25

(.1) Ovlastena озоћа, koja povгijedi svoju duznost propisanu ovom
Uredbom kaznjava se kaznoni za neurednost ј]ј disciplinskom ka:
znom. Kad povreda duznosti пе prelazi opseg oЬicne neurednost1
(disciplinski istup) izrice se kazna za neurednost; kao disciplinski
prestupi smatraju se vece i ponovljene 11eurednosti, povred duznosti
i ugleda poziva pod otezanim okolnostima i kad zbog pocinjenog
djela nastaje steta za javne interse ili za stranke. Oni se kaznja,1aju
disciplinskim kaznama.

(2) Disciplinska odgovornost ne iskljucuje krivicnu odgovornost.
(3) Disciplinske krivice zastarjevaju u slucaju neurednosti za

godiпu dana, а u slucajevima disciplinskog prestupa za pet godina.
Rokovi zastarjelosti racunaju se ро § 72 Zakona о ovlastenim inze
njerima.

с!. 26

(1) Kad sazna za disciplinski prestup, nadlezno Financijalno r~
vnateljstvo nareduje prethodno kratko izvidenje. U vremenu izv1-
danja moze se saslusanje okrivljenog izvrsiti i kod katastarske uprave.

(2) Nakon toga donosi Financijalno ravnateljstvo па osnovu
prikupljenih podataka odluka da li се pristtipiti daljnoj istrazi. О
odluci se obavestava okrivljeni. Za vrijeme izvida, istraga saslusa
vanja se vrsi kod Financijalnog ravnateljstva. Okrivljeni ima pravo
traziti da njegovom saslusanju prisustvuje - pored cinovnika koji
saslusanje vrsi - jos jedan. strucni cinovnik kao i jedna osoba iz
i·eda ovlastenih mjernika. . '

(3) Kad је djelo dovoljno ispitano donosi Financijalno ravntelj
stvo svoje rjesenje sa obrazlozenjem о kazni ili oslobodavanju, koje
dostavlja okrivljenom. U slucaju kad tezina i vrsta krivice zahtevaju
kaznu ponistenja ovlastenja, Financijalno ravnateljstvo sve spise sa
svojim prijednlogom dostavlja Banskoj Vlasti, financijalnom odjelu,
Odsjeku za katastar.
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(4) Kad је okrivljeпi оршйеп radi discipliпskog prestupa imade
pravo traziti prije роёетка sudeпja da u vijece ude jedan омаёгеп.
гпјеппк iz popisa kojeg svake 2 godi11e potvrduje Ва11 za svako ро
сгџёје Fi11a11cijalnog· Ravnateljstva. Na popisu гпогајџ Ьiti пајгпапје
4 clana i 2 zamjeпika koje ргесйайе Odjel za Ппапсгајпе poslove Вап
ske Vlasti, Odsjek za katastar.

(5) Za ostalo се se u disciplinskom postupku protiv ovlasteпih
гпјегпйса aпalog·no рпгпепјгоаџ disciplinski propisi, koji vrijede
za ciпovпike Fiпancijalпog Odjela Baпske Vlasti (Odsjek za katastar).

Kaznene odredbe

с!. 27

( 1) Каzпе za neuгedпost jesu:
а) pismena орогпепа,
Ь) помёапа каапа od 100 do 300 diп. u korist ћапомшвке Ыа

gајпе.
(2) Казпе za пeuredпost izrice пашейпо Fiпaпcijelпo гavnatelj-

stYo.
Nadlezпost za izricaпje odreduje se prema sluzЬeno111 sjedistu

ovlasteпe osobe. Kazna se. пе moze izrcci dok se ovlasteпa osoba пе
saslusa. Obrazlozeno гjesenje о kazпi dostavlja se u prepisu okriv
ljeпoj osoЬi. Proti ove o_dluke пета 111jesta za!Ьi. Inzeпjerske kо-
111оге се rjeseпja о kaz111 dostavljati 11adlez110111 Fiпancija\110111 ra
vпateljstYu ll pred111etu oyJasteпih osoba za vrseпje 111jernickih ra
dova.

с!. 28
Oiscipliпske su kazпe:
а) рisшепа оро111е11а,
Ь) 110,,са11а kaz11a od 300-2.000 di11. u korist ba11ovinske Ыa-

g·ajne,
с) obustava vгsепј~ p~s!o,,anja pd mjesec dana do godinu dana,
d) poniste11je ov)as~eI~Ja ..
(2) Reseпje о d1s_c1plinsk1111 kаzпаша pod tocko111 а) i с) pre

dasпjea- stavka donos1 nal,on provede11e istrage пadlezno Fi11a11ci
jalno ~avпateljstYO. _P1·oti~ ovih r_~senj~. i111aju ovlaste11a lica pravo
zа!Ье Baпskoj Vlast1 OdJelu za t1na11c1Jalne poslove - Odsjek za
katastar u roku od petпaest: da11a od dапа dostave. Rjesenje о kazni
ponistenja ovlasteпja doпos1, . 11akon provedenog izvida, а ро prije
dlogu Finaпcijal11og ra,rпatelJStYa, Baпska Vlast Odjel fiпancijalпe
polove Odsjek za katastar. Опа izvгsna. Ovlaste11a osoba iша pravo
tuzbe upravno111 sudu.

(3) U slucajll kaz:1.~ pod с) ?~lastenje se pohгa11juje kod опе
katastarske up1·ave па с1.1е111 podrucJu se пalazi poslovnica ovlastenog
шjeгnika.

(4) LJ slucaju kazne poпistaja ovlasteпja опо se pohranjuje kod
nadleznog t"inancijalпog г~vпateljstva па сiјеш podrucju ovlasteni
mjernik i111a svoju posJoy111cu.



68

(5) Rok obustave ovlastenja роёшџје teci sa onim danom kad
је katastarska uprava primila u pohranu ovlastenje. Za vrijeme obu
stave poslovanja ili ропйгаја ovlastenja, ako kaznjena osoba рп
bavlja nove poslove Јсазгисе se ро с!. 29 st. 1 е) i st. 2 ove Uredbe.
Disciplinske kazne pod с) i d) objavljivat се se о trosku kaznjeпe
osobe preko Narodnih Novina.

(6) Za osobe sa ovlastenjem ро Zakonu о ovlasteni111 inzeпje
гппа vrijede u pogledu рогпёгепја ovlastenja i obustave poslovaпja
propisi toga zakona.

С:1. 29

Као teze роугегпе duznosti i1i ugleda poziva ( disciplinski рге
stupi) омаёгепе osobe вгпатгајџ se парове зћјеёеса djela:

а) ako је diobni nacrt izraden na temelju izmjere od strane пе
kvalificiranog рогпосгпка ovlastene озоће,

Ь) ako se utvrdi da је ovlastena osoba dala u rad izmjeru koja
је predmet provodenja u katastru i gruntovnici jednoj nekvalif'ici-
1-anoj osoЬi, koja nije uposlena u njegovoj poslovnici, ра mu је ta
kav nacrt i ovjerila,

• с) ako svojim poпasanjem i radom unistava ugled mjeгnicke
struke,

d) ako na nedolicaп nacin trazi sebi klijente,
е) ako se u radu ne pridrzava katastralni11 gruntovnil1 propisa

ili se protivi da naknadno о svom trosku ispravi pogreske u svojim
radovima,

t') ako svojim radom i postupciшa posredno ili neposredno osteti
drzavne i banovinske interese.

(2) Kazna ponistenja ovlastenja izrice se narocito:
а) ako se okrivljeni prilikom trazenja ovlastenja posluzi ргеvа

гоm ili пeispravnim ispravaшa,
Ь) ako okrivljeni i pored discipliпske kazne kojom mu је zabra

njeno vrsenje poslovanja, vгsi za to vrijeme poslove kao ovlasteпa
osoba ili izigrava obнstavu та na Ьilo koji nacin,

с) povrjeda vrsenja dнznosti, stetni nedostaci i pogreske u izradi
elaborata u koliko se produzuje do te mjere, da se stekne uvjerenje

. da Ьi daljnje vrsenje prakse okrivljenog Ьilo stetno ро javni interes,
d) ako su prilikom pregleda poslovanja okrivljenog ustaпovljeпe

takove pogreske iz kojih se moze utvrditi njegova potpuna nespo
sobnost.

Kazne za neovlasteni rad

(:\ 30
(1) Rad пeovlastenih osoba smatra se nedopusteпim radom te

се osim zabrane rada takve osobe (fizicke ili pravne) Ьiti kаzпјепе
novcanom kazпom od 500-5.000 din. u korist banovinske Ыаgајпе
ili zatvorom od 10-30 . dana, а u tezim slucajevima оЬоје. Каzпе
izricu и prvoj 1110\Ьi Sreska nacelstva odnosno Gradska poglavarstva
а u drugoj molbl Banska Vlast, Odjel za нпutarnje poslove u Zagrebu
odnosno ispostava Banske Vlasti u Splitu.
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cl. 31
(1) Вапостпвкпп, drzavniш i samoupravniш sluzhenicima zabra

njeno је vrsiti гпјеггпёке poslove Ьilo па koji паё!п i Ьilo za ciji гаёџп
ili pod kojiш uvjetima, овпп za ustanovџ u kojoj sluze. Ргекгёај
ove яаэгапе smatrat се se disciplinskom krivicom i kazniti ро odgo
varajuciш propisima. Iznimku ёгпе slucajevi predvideni u slijedecem
stavku ovog calana.

(2) Rad katastralnih cinovnika па trosak privatne straпke рго
pisat се se posebnim pravilnikom.

Pretazne i zavrsne odredbe

CI. 32
(1) Ovlastenja geometara, pravilno stecena ро dosadasnjim рго

pisima, ostaju па snazi u opsegu izdanog djelokruga s шп, da moraju
ovlastene osobe svoja ovlasteпja podnijeti па reviziju i registraciju
Banskoj Vlasti banovine Hrvatske, Odjelu za financijalne poslove,
Odsjelш za katastar u roku od sest mjeseci. Bez obzira od propisa
ove Uredbe prosudivat се se pravo ovlastenja па vrseпje komasacija
zeшljista te razgodbenih i iпdiv>idualпih dioba zemljisnih zajednica
ро propisima Zakona о komasaciji zemljista sa saveznim propisima.

(2) Sva ovlastenja, koja uzivaju umirovljenici ukidaju se ovom
Uredbom, i prestaju vrijediti dva mjeseca ро stupanju na snagu ove
Uredbe.

(3) Sve legitimacije izdane ро Financijalnom ravnateljstvu, po-
mocпom kvalificiranom osoЫju, imaju se u roku od dva mjeseca ро
stupanju па snagu ove Uredbe podvrci obnovi i pregledu.

с\. 33

Osobe, koje steknu ov!astenje za vrsenje javno-mjernickog po
slovaпja a\i koja nijesu pпbavljena ро propisima ove Uredbe, moci
се doblti odobrenje za r~d i па podrucju banovine Hrvatske samo
onda ako maju odobrenJe Bana banovine Hrvatske i ako njihovo
ovlas'tenje nije protivno propisiшa ove Uredbe.

с\. 34

Nacrti koje \ica sa ovlastenjem ро Zakonu о ovlastenim inze
njerima p~dnose na registraciju ро § 23 st. 3 istog Zakona nadleznoj
inzenjerkoj komori oslobadaju se taksenih Ьiljega ро tar. br. 1 te
3 i 4 Zakona о taksama, kada ti nacrti sluze u katastarske i zemljisno
lшjizne potrebe, jer se oni blljeguju .~,,amo kao prilozi molbaшa za
postupak ро Zako~u о katastr_u_ zem_lJtst~ _o?nosno ро_ Zakonu о ze
mljisno-knjiznim_ dюbama, otp1s1ma 1 prip1s1ma u kot1ko nijesu i te
takse oslobodeш.

с\. 35
(\) Ova Uredba ni u koliko пе dira u prava osoba, koja imaju

{)v\astenje steceno ро Zakonu о ovlastenim inzenjerima.
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(2) Stupanjem па snagu ove Uredbe prestaje vrijedЩ Uredba о
ovlastenju za izvodenje javno mjernickih radova na роогџёјџ bano
vine Hrvatske i о uslovima sticaja toga ovlastenja broj 1100/V od
15. I. 1932. god.

(3) Prestaje vrijediti с!. 1 st. 1 тоёка 2 i 3 Pravilnika Min. Finan
sija о polaganju втгџёпој; ispita za ovlastene inzenjere geodete, sa
odredbama о ispitu za obavljanje javno geodetsko-geometarske рга
kse inzenjera: gradevinskih, kulturno-tehnickih, geodetskih i geodet
sko-kulturnotehnickih br. 37600-V od 11. Х. 1938. U vezi prednjega
prestaje vrijediti odredba cl. 2 istog Pravilnika, da ~ispit iz tac. 2
i 3 cl. 1 ројайџ гпйепјеп ро propisima koji vaze za polaganje ispita
g·eometara radi sticanja uslova za ovlastenje obavljanja јаупе geo
detsko-geometarske prakse.«

с!. 36

Ova Uredba doЬiva obaveznu snagu danom objave u »Narodnim
Novinama«.

22 эгјеёпја 1941 god.
Beograd

' Pavle, v. r.
R. Stankovic, v. r.
Dr. Perovic, v. r.

Ban banovine Hrvatke,
Ог. Ivan Suba~ic, v. r.

Скупштина удружења .геометара и геодета - Секције за Вардарску
бановину у Скопљу

Удружење геометара и геодета, секције "Југ" за Вардарску
банов.ину одржало је своју редовну годишњу скупштину на дан 15
фебруара 1941 године, у сали за седнице Трговинско-индустријске ,
коморе у Скопљу.

Скупштини је присусtгвовало веhина чланова ове Секције, какQ.
они који живе у Скопљу, тако и они са новог премера из Приштине,
Куманова и других катастарских управа са њене територије.

Скупштини је присуствовала ве!шна чланова ове Секције, ка~о
лега Дејан Трбоsиh. Пре прелаза на дневни ред, одаrга је пошта умр
лим колегама: Аспаруху Попевиhу и Јовану Новакову и др.

Затим је колега Трбовић · поздравио присутие чланове, а наро
чито колеге са новог премера, који су ове године постали чланови
Секције. У кратким потезима претседниk је изнео, у даљем току
свога, излагања, све фазе кроз које је наше Удружење у току 20
година свога постојања прошло, подвлачеhи да је баш та борба
придонела буђењу све.сти и другарске солидарности. Претседник је
најзад апеловао на све ко-леге ·да буду и даље сложни, јер само на



711

тај начин могу да заузму оно место, које им и припада у посто
јенем друштвеном поретку.

Прешло се иза тога на избор скупштинских секретара и ове
рача записника, 11.<1_ су изабрани - за секретаре: Стонински Михајло
и Тодоровић Миливоје, за овераче записника: Дајевиh Лазар и Ку
леновић Џемал. После овога изабран је и верификациони одбор у
који су ушли: Андрејевиh Јован, Ефендић Ибраим Сулејман и Сто
шић Милорад.

Колега Јован Тољеенп, секретар Секције, прочитао је затим из
вештај о раду Секције у току прошле, 1940 године; колега Далибор
Хvдовски извештај благајне, а, колега Миливоје Тодоровић извештај
Надзорног одбора.

У извештају Управног одбора нарочито је истакнута сарадња
између Секције и Главне управе у Београду у свима сталешним пи
тањима. Исто тако, Секција је сарађивала са месним Акционим од
бором свих држ. чиновника у Скопљу у борби противу скупове и
за повећање чиновничхих плата.

Из извештаја благајне се констатовало да чланови нису били
уредни у погледу плаћања чланарине, па је апеловано да убудуне
исту редовно плаћају, пошто је она једини извор прихода Удру
жења.

После опсежне дискусије по овим извештајима, у којој су узели
учешна многи чланови, Управном и Надзорном одбору Удружења
дата је разрешница, па Је приступљено бирању нове управе, пошто
је претходно саслушан и_звештај верификационог одбора.

Колега Јован 'Андрејевић прочитао је и предложио листу нове
управе у име Одељка "Скопље'', али је скупштина стала на гледи
ште да треба изабрати кандидациони одбор, који he саставити и
предложити дефинитив1:у листу нове управе. Изабран је затим кан
дидациони одбор, У КОЈИ су ушли: Андрејевив, Момировиh, Ђер
говин, Бојић и Пенчић.

Овако изабрани кандидациони одбор предложио је скуппштини
следећу листу управе: претседник Попесков Бошко, I потпретседник
Растегорац Драгутин, II потпретседник Дајевиh Лазар, I секретар
Јован њљеень. II секретар лебовнн Даница; I благајник Слободан
Аксентијевић, II ёлагајник Куленовиf: Џемал; чланови управе: Трбо
виЬ Дејан, Андре1евиh Јован, БОЈИЋ Никола, Стевовић Видак"
Ибраиме'фендиh Сулејман, 1лиефендиh Мустафе:. Надзорни одбор:
Деия]», Тодоровић Дими1·риЈ~, Миљаниh АЈ{ИМ и Ъерсоенг. Ратомир.

За делегате при ГЈ~авноЈ управи изабрани су: Ибренмефенанћ
Сулејман и Трбовић Дејгн, а за делегате за Главну годишњу скуп
штину у Скопљу изабрани су: Гољевнп, Андрејевић, Пенчнп, Трбо
вић и Дедић, из Скопља; Ибрекмефенлнн и Дајевиh из Куманова;
заменици: Поповић Миодраг и Ћерковнн Рате-мир из Куманова;
Растегорац Драгутин и Алиефендиh Мустафа из Приштине .

.Скупштина је акламацијом примила предложену листу управе
и изабране деяегате.

После овога развила се дискусија о тешком положају у коме
се данас наяаае сви државни и самоуправни чиновници, нарочито
геометри на новом премеру, због огромног повећања .цена живот-
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ним намирницама и потребама, што је дошло као последица ратних
прилика у Евроrrи с једне стране и несавесне шпекулације у земљи
с друге стане.

На скупштини су изнете мере, које би било· потребно донети,
да би се побољшао материјални живот свих државних и самоуправ
них чиновника и обезбедила њихова екзистенција.

Исто тако, дискутовано је и о мерама за побољшање услова
рада геометара уопште, у стручном и материјалном погледу.

• Скупштина је затим усвојила следену резолуцију; која треба
да се достави Главној управи, да би се ова постарала да се предло
жене мере уведу у живот.

Текст резолуције гласи:
1) Главна управа има да настави најенергичније борбу како

у циљу коначног постизавања свих захтева који су од виталног зна
чаја за економско побољшање живота, тако и за подизање струке;

2) Да Главна управа издеј ствује потребно· наређење од Мини
старства за исхрану да се свима геометрима на новом премеру из
дају дозволе за набавку потребне количине брашна. Ово стога што
снабдевање брашном целог становништва врши једино Призад и
геометри који одлазе у села на премер, често удаљена по десет и
више километара од града, нису у. могућности да се снабдевају хле
бом са пекарница а још мање има вероватности. да he потребан хлеб
добити у селу. У истом смислу треба издејствовати одобрење за
набавку осталих животних намирница: шећера, петролеја, зејтина,
масти и др.; ,

3) Да се радницима, фигурантима, повела надница на 32 ди
нара према Уредби о минималним надницама и да им се наднице
редовно исплаhују крајем сваког месеца;

4) Да се на новом премеру одобри употреба три радинка - фи
гуранта, како би се успешно и без тешкоћа обављао теренски рад;

5) Да се геометрима године проведене на терену урачунавају
за пензију за 25% више, с обзиром на тежак и напоран теренски
рад, на, коме се човек физички брже исцрпљује;

6) да. се годишње оцене геометара на новом премеру пре до
ставе Врховној комисији саопште заинтересованима, како би имали
могућности жалбе, јер је то у досадашњој пракси било немогуће:

7) Да се укине .дневничарска служба за геометре у државној
служби ако имају све услове за постављење, јер је то главни раз
лог што геометри у последње време не долазе у Одељење катастра
и државних добара, иако је· потреба за њима све већа;

8) Да трошкови око преноса државних ствари: инструмената,
цеви и др. од катастарске секције до катастарске општине пређу на
терет државе, како не би геометри и даље те стари преносили о
свом трошку, јер се од општина тешко добијају превозна средства;

9) Да се законским путем прибаве геометрима канцелариј ске
просторије и осветљење за рад геометара на новом премеру при сео-
ским општинама; • •

1 О) да се приликом састављања распореда за нови премер води
рачуна о тешкоћи терена и условима за живот, како се не би десило
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да појединци сваке године добијају тежак терен а други - миље
ници - вечито добар терен;

11) Да се приликом оцењивања геометара на новом премеру
не води рачуна само о количини рада, јер се вишегодишњим иску
ством дошло до тога да је немоrуhе одредити минимум резултата
помоћу постојећих шаблона - таблица - због разних фактора каји
утичу на рад;

12) Да се изради јединствен правилник за све секције на но
-вом премеру, који би заменио распис појединих шефова секција,
чиме би се постигла једно0брзз~ост у раду;

13) Да се одговорност за правилно омеьавање приликом новог
катастарског премера пренесе на управне власти, како је то у ре
ферату ове Секције у детаљима изложено;

14) Да геометри на новом премеру обављају теренске радове
под шатором само у времену од 15 јуна до 15 септембра пошто је
само у овом времену мoryhe живети под шатором без опасности
по здравље;

15) Да код признатих исправака од 4% могу испрзвке вршити
двојица, тј. пуна група;

16) Да се унапређење врши једино по званичној листи чинов
ника у Одељењу катастра и државних добара. Листа се има изра
дити при Одељењу катастра и свакоме дозволити увид исте;

17) Да се објашњење Министарства финансија бр. 14304/V од
14. v. 1939 године повуче или замени другим објашњењем, по коме
би рок од 15 дана који се помиње у чл. 1 Правилника о теренском
раду техничким чиновницима и службеницима Одељења катастра и
државних добара и подређених му установа као и Огсека за ката
-стра и државна добра при финансијским дирекцијама. те подручним
им км-астарским управама бр. 450000/V од 7. XII. 1938 године од
носио не само на канџелариске радове, без којих би почетак или
наставак теренских радова био немоrуh (канцеларијске предрадње
за теренски рад), него и на остале радове побројане у поменутом
плану, а који се обављају на терену ;

18) Да се предузму мере }!-а се Уредба о овлашћењу и цивил
ној пракси геометара обнародује;

• 19) Да се дипло~ираним геометрим~ дозволи приступ на уни
верзитет, на o~roвapaJyhe отсеке, како Је то већ учињено у Бано
вини Хрватској.

Скупштина је закључена у 14,30 часова.

Годишња скупштина геометара и геодета секције Београд, одржане
на дан 16 Фебруара 1941 год.

1

Ј) Скупштину је отворио у 9 часова 30 мин. претседник сек
ције Јагер Лука у присуству од преко 50 чланова.

Поздравља почасног претседника Удружења геометара и гео
дега r. Бошковића Стевана, геодетског ђенерала у пензији, r. Ђор
ђевића .Јосифа, rеодет., ђенерала и начелника Војно Географског
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Института, претставника власти г. Јовановића и остале присутне
чланове.

1 Пре преласка не дневни ред претседник чита поздравни те-
леграм Њ. В. Краљу Петру II, што скупштина поздравља једноду
шним. клицањем: Живео!

Такође је упућен поздравни телеграм г. Министру финансија.
Затим се сена умрлих колега Попеви/iа Аспгрухе и Кепџије

Бранка, којима скупштина одаје последњу пошту.
II) Ка другој тачци дневног реда предлаже колега Миленовив

Миодраг да се за скупштинске секретаре изаберу колеге: Бесара
бић Жарко и Николин Борислав а за овераче записника: Милошевиh
Милан, Ъаровић Благоје и Миловановиh Милован. Скупштина пред
лог усваја.

III) По трећој тачки дневног реда: извештај управног одбора,
претседник саопштава да је Управа имала највише посла око сре
ђивања прилика у секцији "Београд", из које се је пре две године
издвојио највећи део чланова и образовао секцију Ниш за Морав
ску баl!овину. На консолидацији чланских односа и на сређивању
материјалних прилика ра-справљено је на 8 седница управног и над
зорног . одбора.

Услед неуредног плаћања чланарине брисано је 6 чланова
У току године умрла 2
Нових је примљено у чланство 15
Секција броји данас свега 70

. Благајник колега Саздовиh Темељно подноси
благајне на дан 16-II-1941:

Готовина из 1939/40
Укупна примања у току 1940/41 год.
Инвентар секције на дан 15-11-1941

Укупна имовина на дан 15-II-1941
Укупни расходи на даи 15-II-1941

Актива на дан 15-II-1941.
Готовина секције на дан 15-II-1941:

1') У, благајни • •
2) Удели код Задруге геометара
3) Улог код Задруге.геометара
4) Рачун код Поштанске штедионице
5) Инвентар секције

извештај о стању

32.527,70 динара
7.540,- ,,

400,- ,,

40.467,70 динара
. 16.531,68 ,,

23.936,02 динара

1 .835,- динара
3,454,- ,, •

12.928,- . ,,
5.319,02

400,- ,,

Свега 23.936,02 динара
Поред других издатака ликвидирано је и дуговање Главној

управи у износу од 4.447.- динара. Чланови су у већини одговарали
својим обавезама.

Претседник надзорног одбора колега Ждиара Фердо извештава
да су, благајничке књиге .вођене уредно и да предњи извештај. бла
гајника одговара стварном стању и предлаже да се може дати раз
решница управном· и надзорном одбору.
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На питање претседника да ли има ко шта да каже поводом
овог извештаја· добија реч колега Милачић Димитрије:

"Дозволите ми да се придружим претседавајунем и да у име
Главне Управе удружења поздравим нашег почасног претседника гео
детског ђенерала у пензији г. Бошковића Стевана и геодетског Ј')ене
ра-ла Ъорђевива Јосифа, начелника Географског Института и да
изразим задовољство, што их видим у овој средини као претсгав
нике геодетске науке, као наше учитеље и родитеље, који he да
нас помогну и упуте у нашим заједничким настојањима а у циљу по
стизања позитивних резултата свих горућих питања на пољу ши
роке геодетске делатности, за добро нашега народа и нашега реда.

Захваљујем Управи секције на њеном раду, која је у току ми
нуле године имала тешки задатак."

Затим говори о . раду Удружења у прошлости, осврчуви се на
све перипетије и различита схватања, како по питању извођења
геодетских радова на новом премеру, о начину одржавања катастра,
о сталешким и стручним питањима.

Подвлачим да је Удружење успело да све то преброди, да
сложи и уједини све геодетске снаге на заједничком раду за опште
добро. Излаже у кратким цртама све Ш'ГО је решено у току двого
дишњег мандата данашње Главне управе, наиме:

1) Повећање радничких награда,
2) Измена инспекционих органа,
3) Убрзање исплате личних принадлежности,
4) Укидање раднога времена "од изласка. до заласка сунца",
5) Признање накнаде путних и селидбених трошкова,
6) Примена чл. 71 и 72 Закона о катастру земљишта,
7) Исправке грешака након дефинитивног прегледа планова;
8) Смањење минимума задатка теренског рада,
9) Укидање паушала,

10) Повеhање кредита Одељења. катастра и државних добара,.
11) Редовно унапређивање и ранг листа,
12) Оцењивање службеника на детаљном премеру;
13) Измена Правилника V_Il део II одељак,
14) Пр-емештавање секција за врем~ зимске сезоне.
Напомиње да је овим скинуто са дневног реда велики део бсл

них питања.
"Дужност ми нала~е да Вам кажем да постоји још читав низ

питања, која чекају своје неодложно решење:
1) Ни до данас ј~ш није дош-:~о до озакоњења ~редбе о јавној

геодетско-rеометарскоЈ пракси, чије .обнародовање Је_ обсутављено
на интервенцију банске ~ласти. Подвл~чимо. да Је наш Једини захт~в
да се Јi:егализира· i'JocтoJehe стање, ТЈ. онај делокруг рада. кога Је
предвидео Закон о овла~hеним инжењери~а. На териториЈи. бан>,
вине Хрватске донесена Је нова Уредба те Је тиме уклоњена Једина
правна сметња. Надам се да-Ье -се ово наше животно питање решити
ускоро и онако 'како то захтева .интерес- нашега народа и наш~rа
реда.
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2) Извођење новог . премера доведено је такође у питање из
разлога да је рад напоран а награда минимална, као и опште при
лике у којима се налазимо. Сваки појединац чини све што може да
оде са новог премера. Стање није боље ни по катастарским упра
вама, тј. на одржавању катастра.

3) Удружење је настојало и настоји да у заједници са осталим
сталешким организацијама, окупљеним у Акционом. одбору дође
до побољшања, правног и материјалног положаја државних служ
беника који је данас више него очајан.

Овај кратак извештај дао сам у споразуму са Управом секције
као допуну да бисте добили јасну слику о приликама које владају
у струци и сталежу".

После овако исцрпног говора колеге Милачића прешло се је
на следећу тачку дневнога реда.

IV) Разрешница старој управи и бирање нове управе.
Претседник пита да ли се усваја извештај и предлог надзор

ног одбора. Извештај је усвојен од скупштине и дата разрешница
старој управи.

Затим колега Радиh Лука предлаже листу нове управе која
није усвојена. Скупштина исто тако не прима предлог да се изабере
кандидациони одбор.

После тога колега Радин предл?же другу листу коју скуп
штина усваја:

У нову управу улазе:
. Управни одбор: •
Претседник ]агер Лука, Потпретседник Богдановиh Богдан,

Секретар Сззловяп Гемезько, Благајник Стошиh Даница, Члан упра
ве Поповнп Слободан.

Надзорни одбор:
Ждиара Фердинанд, Ћоровиh Благоје, Боюјевиh Војнсле«.
Делегати при Главној управи:
Ннколнн Радован, Ћоровиh Благоје.
За бирање делегата за Главну годишњу скупштину у Скопљу

састављен је на захтев скупштине кандидациони одбор који пред
лаже следеће делегате: ]агер Лука, Богојевиh Војислав, Чакширли
јевиh Зора и Стошић Даница. За њихове заменике: Поповиh Слобо
лен, Милошевић Мила:н, Димитријевиh Димитрије и\ Урошеьяь Бре
нислава.

Скупштина усваја овај предлог.
Прелази се на последњу тачку дневног реда:
V) Евентуалије.
Колегиница Згревнн Јулиана потсећа колегу Милачића да се

у свом исцрпном говору није дотакао питања разврставања дневни
чара колега у Одељењу и моли да се по томе нешто уради, напо
менувши да су колегинице више запостављене и да се тешко развр
ставају.

Колегиница Чакширлијевиh Зора поставља питање да ли је У
дружење нешто предузело да се врати лични додатак удатим служ
беницама.
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Колега Милачиh на оба питања одговара да се потпуно слаже
са колегиницама, подвлачеhи да је Удружење стајало и стоји на
становишту да се не прави никаква разлика између колега и коле
гиница и да је та разлика постојала нарочито до 1935 год. кад нај
већи број колегиница није уопште разврставан. Обећа да he учи
нити све што је могуће, да се места буџетом предвиде.

У погледу личног додатка удатим службеницама Удружење је
кроз целокупни период времена, од дана оснивања Акционог одбо
ра настојало да заједно са претставницима појединих сталешких ор
ганизација ову разлику исправи као несоцијалну и уперену против
породице и на штету нације. Сматрамо да за исти рад треба и јед
нака награда.

Колега Поповиh Слободан чини извесне сугестије у погледу
делегирања жене-службенице из нашег удружења у Акциони одбор
државних службеника.

Колега Милачиh опет узима реч и говори о оснивању књижнице:
"Протекло је 20 година и Удружење геомелзра и геодета није

успело да оствари најосновније потребе да би могло одговарати
својој сврси, да прати и развија геодетску науку и праксу. Дошли
010 до више, мање празних канцеларијских просторија, па се намеће
неминовна потреба омогућити члановима упознавање стручне лиге
ратуре, првобитно наше домане: закони, правилници, уредбе и све
што је у вези са геодегском науком и праксом. Доцније би се пре
шло на набавку других књига за читање. Потребан је и орман. Све
то би била својина Секције Београд,

Пошто Главна управа нема финансијских могућности да задо
вољи ову културну потребу, предлаже да схупштина одобри Управи
секције извесну суму, најмање 5.000,- динара за набавку ормана,
стручних књига и часописа домаћих писаца као такође извесних
страних, све законе, правилнике и уредбе.

Претседник поводом предлога колеге Милачиhа извештава да
је одбор Секције Београд вен имао у расматрању оснивање књиж
нице и моли скупштину да се одобри предлог колеге Милачиhа али
без ограничења висин~ новчаних издатака јер Ће то питање реша
вати одбор. Предлог Је примљен од скупштине.

Колега Миловановиh ЛЈилован извештава да је чуо са приватне
стране да је скупштина Моравске секције у Нишу забрањена и
предлаже да се пошаље властима протестна депеша, пошто та скуп
штина нема никакав политички вен чисто стручни и сталешки ка
рактер.

На ово одговара колега Милачиh: ,,Предлог колеге Миловано
вића је оправдан. Главна управа је примила данас извештај о за
брани скупштине секције з~ Моравску бановину што је за жаљење
јер се наше Удружење није ничим огрешило, нити је тако нешто
заслужило. Протествујемо против овога акта и изјављујемо да ћемо
се жалити и учинити све што нам је могуће у границама Закона, ла
се исправи".

Претседник пита има ли још која примедба к последњој тачки
дневног реда.

Колега Милачић узима реч:
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Дозволите ми да кажем неколико . речи о извршеном но
вом премеру у Србији са најбољом намером .

. .Псэнага . је чињеница у каквом се стању налази катастарски
операт који је наслеђен од бивше Аустро-Угарске. Катастарски опе
рат н~ одговара операту у земљишној књизи и један и други не
одговарају стварном стању на терену. Има пуно разлога да се ово
стање од уједињења до данас није побољшало веh погоршало.

Нема довољно кредита и персонала за редовно одржавање и
за извршење ревизија. Не можемо претпоставити да he бити ово
стање боље у премереном делу Србије где вен данас постоји у пре
мереним срезовима велики број општина у којима од дана премера
нису извршене никакве промене. У катастарским управама леже
хиљаде пријава за промене поседовног стања.

Поред недовољно кре~па и особља катастарске управе су оп
тереhене земљарином и другим пословима тако да не остаје много
времена за техничке .радове на терену и у канцеларији. Награда, која
је предвиђена за теренске радове, недовољна је за данашње прилике.

Апелујем на колеге, запослене у Катастарском отсеку да учине
све што треба да се проведе једна планска и организована политика.
Неминовна је измена Уредбе бр. 84.600-I-1931 са изменама и допу
нама бр. 49963-I-1932 да би се омогућио особљу излазак на терен.
Потребно је повећање кредита, појачање особља, по потреби по
стављање референта за земљарину. Потребна је строжа контрола,
повевање инспекција из финансијских дирекција и из Министарства.

Инспекције од стране агронома су штетне, јер иду на уштрб .
техничког посла, а те послове које обављају агрономи, могу оба
вљати исто тако геодетски стручњаци који врше инспекцију.

Не смемо дозволити да нам се деси са премером у Србији оно
исто што се десило са премером у осталим деловима државе пошто
имамо довољно искуства да то онемогућимо".

По предлогу колеге Радиhа скупштина решава да у вези изла
гања колеге Милачиhа одбор секције Београд састави резолуцију
и исту изнесе пред Главну скупштину у Скопљу.

Пошто је колега Милачић одговорио колеги Николиhу Лазару
на постављено питање о пријему геометара на технички факултет
и нико се више не јавља за: реч претседник Јагер закључује скуп
штину у Ј 1 часова и 40 минута.

СТАНОВИШТЕ љтословьнских ИНЖЕЊЕРА И АРХИТЕКА
ТА ПО ПИТАЊУ ПОДИЗАЊА СТАДИОНА У БЕОГРАДУ

У лето Ј 939 године наша јавност је била обавештена да не се
у Београду подићи први и велики олимпијски стадион, а да је из
-рада скица и планова поверена г. Вернеру Марху, архитекти из Бер
лина. Инжењери и архитекти Југославије, организовани у Савезу
инжењерских друштава и инжењерским коморама, одмах после те
пести иступили су у јавност са војим протестом против овакве од
луке. Још тада половином 1939 године, они су се обратили надлеж-
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ним Министрнма и указали на сву тежину овакве одлуке. ~! резо
луцнјама наглашено је бэло:

! ) Поверавање чзрь.ле планова 3Э. први јуrослооеЈ/,'ЈК11 ол11мп11ј
скн сзглнон једном странцу, без јавне утакмице и без учешћа наших
стручљЕ.ка, знгчн јасну нзјаву неповерења у спрему и способности
нгшнк стручњака, који о томе питању нису били претходно нн о6а
яеипенн а још мање позвани на сарадњу;

2) Теке» поступак 1-1е само да нашу земљу доводи у веома не
эгвнлгн положај пред яносгренстоы, него значи н убијање вере у
наше сопствене снаге у области технике;

З) Први ояяипијгкн стадион у нглиој земљи не спе бнт гра/јен
ГЈР'=ЈЈа зьынсли једнога странца стога, што би т;:; гра}јевина, уместо
д;ј_ кроз векоге остане као тр~јан споменик н доказ наше културе
и y,i1en1ocтu, била само доказ паше нултурне заосталости, порицања
нероянсг попссз. Уместо да на ·,1З.кв11м делима снежняо 1f стварамо
нашу културу, стадион нспог; бедема Београдске твр}јаве просла
вљео сн нме туf-,-тта, а уняжгьео наш народ.

Загребачки а после њих и сарајевски инжењери и архитекти
истакли су: ,,да о·:у}јују пред нашом јавношћу поступак свију оних
приеганнне и јавних власти, кс-јн дају архитектонске радове и про
јекте израђивати по сгрэнинме, ocyf;yју овакав постј'!Пак као недо
стојан и тежак напада) на већ остварени технички напредак наше
земље, као и на искушану спрему наших инжењера, коју су они по
трянлп у отсоеним 1! равноправним утакшrцама на великом броју
међународних нат1еча1а а многн су у свијету познати 11 по својим
реиовннг 11 дјеловању. Наша зрелост 11 звмјере« ступањ наше гра
ђевинске технике и архитектуре, као ЈЈ велнкн избор способних н
искусних инжењера данас је готова н неоспорне чињеница с којом
треба рачунати и користити се томе као с оппекорнснок народном
тековипом. И као што се наша земља више не може вратитн -
а ми то не бисмо ни допустили - на ступањ подреlЈене агрикултурне
земље (односно покрајине), тако је исто недопустиво, да се про
јекти u технички елаборати за наше грађевине 1юра}јују по серен
ииыя и изван гратща наше гемље:"

Са оваквим гледиштем солидаришу се у потпуности и инже
њери и архитекти из Љубљане, Ниша, Скопља, Новог Сада и Сплита.

Као оправдање ШТ? се израда објекта такве врсте предаје у
руке странца наведено .Је његово стручно знање. И у ТО)! погледу
југословенски инжењери и архитекти стручно и објективно су и
стакли да замишљено решење стадиона, не оправдава позивање
страно'г стручња:<а и те се примедбе могу укратко резимирати у сле
деhем:

Ј) Избор места за пројектовање стлнон« неповољан је из
овuх разлога: . . , ,, .

Прилаз стадиону Је неугледан, заоачен, тако да Је ·ту репре-
зентативну грађевину немогућно сагледати пре но што јој се човек
приближи. Долазак десетине хиљада посетилаца на стадион кроз
преоптеренену и узану Карађорђеву, кроз стрме и изломљене улице
Париску и Маршала Пилсудског, скопчан је са гешконама и не од
говара основним урбанистичким захтевима.
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6) Површина земљишта, у мртвом углу града, стешњена између
градских бедема и речне обале, премала је, да се на њој развије сло
жан комплекс свих предвиђених спортских објеката и терена и да
пр.ими око 60.000 посетилаца и вежбача. Саобраћајне површине, про
стори за паркирање кола, све је то због исувише малог простора
скучено и стешњено а саобраћајно решење унутрашњих комуни
кација, главних чворова и трга пред стадионом у својим основним
потезима потпуно не задовољава.

2) Пројект граhевине стадиона не задовољава из следеt~их ра
злога:

а,) оријентација стадиона, условљена обликом и положајем иза
браног терена, неповољна је. Главна трибина окренута је прибли
жно према западу, тако да је велики део .гледалаца окренут попо
дневном сунцу. Да је то недопуштена грешка ·у оријентацији стади
она није потребно доказивати.

6) Око две трећине свих седишта постављених на падине Ка
лемегдана, немају повољне приступе. Око 35.000 посетилаца упу
ћено је, да се провлачи кроз једну капију и једно степениште, док
је директан и удобан прилаз са калемегданске терасе резервисан
за почасна места.

Ј) Положај стадиона према целом Београду не задовољава нз
слепеьнх резлопг:

Пројектовани стадион, постављен у крајњем, тешко приступач
ном углу Београда, не задовољава основне саобраћајне захтеве о
месту спортских терена за становање. Веза пројектованог стадиона
са главним сгаибеним деловима Београда упућена је или кроз не
угледне, ,узане улице густо изграђеног Београда.

Међутим, на територији данашњег Београда постоје слободни
пространи терени, у повољној вези не само са станбеним деловима
града и његовим главним саобраћајним артеријама, него и са да
нашњим и будућим слободним површинама.

Изглепаяо је, да је проблем стадиона, како је првобитно био.
постављен, услед ових протеста правилно решен - одлагањем.

Међу1'им, недавно јавност је обавештена, да се започети при
премни радови настављају, па да не се у пролене 1941 године при
ступити изградњи првих објеката. Том приликом изнето је чак и не
тачно тврђење да је изградња стадиона поверена г. Марху путем не
ког конкурса.

Појавиле су се нове чињенице које још више потврђују исправ
ност става свих инжењерских организација по питању стадиона.

Тако, на изложби немачке архитектуре у Београду, наша јав
ност је била изненађена чињеницом, да је пројекат Београдског
олимпијског стадиона био укључен у дела савремене немачке ар
хитектуре и приказан као дело новог немачког духа.

' На тој изложби новог немачког граhевинарства могло се видети,
да се не ради више само о пројекту стадиона и његове непосрелне
околине, него да је пројектант сувише смело и непозвано закора
чио много даље.

Странац, који је целоме томе послу приступио чисто пословно,
који у њему гледа првенствено сопствени интерес и престиж своје:
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земље, није могао имати много поштовања према националним и
јединим историјским споменицима Београда. У жељи да овоме ста
дио1iу да што ве!ш значај, пројеклен: се упустио у преуређење и
нгсреињн Горњег града и Калемегдана, рушеhи и уклањајући при
том све оно што је сметало његовој замисли.

Мора се, међутим, имати на уму, да данашњи Горњи град са
Калемегданом, није само шеталиште Београђана, него да је то по
зорница на коју су се одигравали крупни догађаји из наше борбе
за слободу, која има за наш на,род значај светиње. То је комад
земље где су најбољи синови нашег народа гинули, набијани на
коље, тамно'Вали. У Горњем граду извршена је историјска и зна
чајна предаја кл.учева Београдског града. Најазад, кроз наше на
ре-дне песме Београдски град ушао је у велику епопеју о великим
и славним делима наше прошлости.

Из проширења. програма ге стадион и залажења у преуре/јењу
целог комплекса Горњег гр:ада и Ка!лемегдана, рушења и премешта
н.г нсюрпскнх и националних споменика, назире се противнародна
тежња, тежња да· се уклонн баш оно, што сведочи о нашој борбе
ности, о нашим победама, о нашој прошлости, о нашој слободи и
незевксност.

у_ данашње озбиљно време, када наш народ живи под мучним
утисцима о нестајању малих народа, потребно је да се ]{ОД њега,
више него икад, јача и одржава вера у његове сопствене снаге и
вредности. ' • •

Ако је било омогуhено, да се фотографијама неоствареног про
јекта београдског -стадиона_ поноси и велича други народ, инжи
њери и архитекти ЈугославиЈе н~ могу до~:~устити и уложиће све сво
је снаге против тога, да се тај покушај гажења и тлачења наше
културе и наших сопствених стваралачких снага и оствари. •

у овим теш1<ИМ и озбиљним данима, када мали народи неста1ју
и губе своју самостг.лност због слабе вере у своје снаге, ми морамо
да итроко отворимо очи, да стално будемо на опрезу, да се ду
ховно бодримо, да ј'1'-1амо веру У себе, да се снажимо и узди,жемо
'не културном и техн1ич1<ом пољу. Све оно што колеба духове, што
убија веру у сопствене сн~ге и способности, ми проглашујемо као
штетно н опасно по развој нашег народа, његову снагу, и његову
пуну незгвнснсег.

Инжењери и архите~ти Југославије су и овога пута, и поред
својих ранијих резолуцир, сматрали за потребно, да нагласе: да
скидају са себе одrо~орност_ пред нашом јавношћу, пред нашим на
родом и пред историјом. КОЈ~ he говорити о нашем времену, за слу
чај да се, и поред ових протес:rа, грађење првог престоничког ста
диона изврши према замисли Једнога странца, као и да он одлу
чује о судбини Горњег града и Калемегдана.

Без обзира на резултат о~ог поновљеног протеста југословен
ски инжењери и архитекти изјавили су да ће и даље истрајати у
својој акцији за одбрану наше културе, наше пуне независности
и наших ствараЈiачких снага.
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Да би своју борбу за исправно решење питања београдског
стадиона успешно водили и привели крају, београдски инжењери
и архитекти сазвали су на заједничку конференцију преставнике
свих инжењерских друштава и комора из целе земље. На зајед
ничеом састанку од 5 јануара 1941 године инжењери и архитекти
Југославије преко својих опуномоћених делегата сложили су се, да
треба и даље водити одлучну акцију ?з спровођење ранијих резо
луција, за постављање захтева код надлежних фактора и за обаве
штење наше јавност.и по овом питању. Ово утолико пре што је
пленум био обавештен о скорашњим неуспесима акције београд
ских инжењера и архитекта код надлежних фактора.

Узимајуhи у претрес данашњу међународну ситуацију а по
себно озбнљне и тешке прилике у којима се налази наш народ, ин
жењери и ерхнхеклн Југославије сматрали су да Иllf је дужност да
нарочито истакну седеhе:

Услед све +ежнх и тежих животних услова и све зене економ
ске исцрпености и несташице животних потреба, поставља се пвне:
и све ће се оштрије постављати питање и самог одржања голог
живота најширих слојева нашег народа. Стога се као слеенн задатак
и државе и самоуправе данас постав.ља благовремена iнабавка :и
сн&бдевањiе становништва основннм животним потребама, што за
хтевају најбитнији народни и државни интереси. Инжењери и ар
хитекти Југославије, сматрају, да правилно снабдевање народа жи
вогннн потребама, мора да буде решавано на првом месту и пре
осталих па и техничких задатака наше зекзье и да се у ту сврху
морају напрегнути све снаге и упслребити сва расположива финан
сијска срества. Поред тогг., тешка ме}јународна ситуација наметнула
је нашој земљи по11ре6у за ванредним издацима з.~ наоружање и
од(јрану неинонепне незеянснссзн и слободе. Инжењери и архи
гею» Југосла:вије истичу да држава и општине извршују и одлажу

·извршење и ових лехннчкнх радова кајима бн се имале эеиозољнг«
најпрешнн]е потребе грЕЩова и села. Из свега тога намеhе се за
кључак, да бн било недопустиво утрошити и ш:.јмању суму народ
ног новца у сврхе које не бн директно служиле стварним народним
потребама.

Инжењери и архитекти Југославије захтевају да се због гнх
изнетих резлогв, одложи питање београдског стадиона, у који треба
да се утроше стотине милиона динара, који се мора са много штед
љивости и бриге употреби'Т'и за најхитније погребе државе и народа.

У Београду
14 јануара

У име југословенских
инжењера и _архитекта
АКЦИОНИ ОДБОР
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КЊИГЕ И ЧАСОПИСИ

Крајем прошле годи~е издала је књижара (Wichшan) Вихман,
два нова прилога стручној литератури, које због њихове занимљи
вости _и актуелности доносимо у изводу.

• 1) Таблице за контролно рачунање координатних разлика код
полиго~~х и малих тачака за центезималну подјелу круга. (Tafel
z~r Prul un~ der. Bereclшuпg, d~r Polygonzilge uпd Кleinpunkte filr
R1chtungswшke! 1ш 400 g - Гe.1lung von Dipl. Ing. G. Marher; Ver
Jag Herbert W1chшan - Berlin Grunewald).

Таблице су састављене полазеьи од основних формула за ра
чунање координатних разлика 1'. ј.

dy = s siп а
dx = s cos ct

s = s
s + dy + dx = s (1 + sin а + cos а)

Таблице садржавају природне вредности за израз (1 + siп а +
+ cos а) за сваку другу центезималну минуту.

Контрола се састоји У томе што сума полигоне стране "s" и
одговарајућих координатних разлика "dy" и "dx" између двију су
седних тачака мора да буде Једнака умношку полигоне стране "s"
и израза (1 + sш а + cos а:) што се види из формуле број Ј.

Таблице су веома прегледне и корисно се могу употребити кад
се рачунање поаигоних тачака врши рачунском машином. Штета је
само што су за центезималну поделу, те се код нас - бар за сада
- не могу у пракси употребити. Цена им је 2 RM.

2) Ausgleichsrechnung, K~llekti~masslehre und Korrelations
rechnung im Di~nste von Тесћпйс, W1ssenschaft uпd Wirtschaft vоп
Professor Dr. Ing. R. Hugersho! f. Што би у преводу энзчило: Рачун
изједначења, наука о мјерењу ск~п_ина и рачун корелата у служби
технике,· науке и привреде. У ОВОЈ Је књижици проф. Хугерсхоф на
врло приступ~чан ~ачин обрадио и на ~ростим при.мерима показао
примену рачуна изЈедначења, науке о мјерилу скупина и рачуна ко
релата у науци, техници и при_вреди. Рачун изједначења (изравна
ња) разликује се од науке о ~Јерењу по том,е што рачун изједна
чења мерени један те исти објехт неколико пута одређује тачност
тога мерења. Наука пак о мерењу скупине на основу мерења мно
жине појединих објеката исте скупине одређује својственост (ка
рактеристичност) скупине и појединог обј~кта. Рачун корелата тре
ба пак да рачунски послужи и рачуну изједначења и науци о ме
рењу скупина. Разумљвио Је дакле, да ово троје има и своје при
мене и необичне важности и У техници као и у науци и привреди.
Да је то у овој студији проф. Хугерсхофа заиста лепо приказано
и обрађено довољно је рени, да је то обрадио познати практичар
и научењак проф. Хугерсхоф, кога сматрају за једнога од најбо
љих педагога и предавача техничких дисциплина у Немачкој. Наро
чито су запажени његови научни радови у области фотограметрије.
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Да би се бар донекле упознали са садржајем ове књиге изнећемо
само наслове појединих поглавља:

Ausgleichrechпung nach der Methode der kleinsten Quadrate.
Ausgleichung direkter џпп gleichgenauer Messungen. Ausgleichung
direkter aber ungleichgenauer Messungen. Ausgl'eichung indirekt ge
messeпer Сгозэеп.

KollektiYmasslehre. - Allgemeines. Vorbereitung des Materials;
Haufigkeits und Summengesetz. Das arithmetische Mittel uлd die
mittlere Streпung. Weitere Mittelwerte und Strenungsmasse. Das
Gaussche Fehlergesetz als Gesetz der. normalen V~rteilung und Уег
gleich einer YOrliegenden Verteilung mit der Gausa Funktion. Азупт
metrische und mehrgipfige Haufigkeits-kuryen; Prtifung einer АЬ-

• weichung УОП der NormalkurYe auf gesetz-massige. Bedingtheit. Уег
gleich mehrerer KollektiYreihen.

Когтејапопвгесћпапн. - Allgemeines._ Unmitte!Ьare Коггегаџоп
УОП Mittelwertpaaren. Korrelation УОП ktin~tlich gebildeten Сгџрреп
УОП Mittelwertpaaren. Korrelation -пашп.сћсг Gruppen Уоп Mittel
wertpaaren. Nicht Ьпеаге Korrelation. Korrelation УОП Zeitreichen.
Schrifttum.

Књига има 86 страна са 63 слике, укусно је опремљена и твр
до укоричена кошта 8 RM.

Б.

ВЕСТИ
СМРТ РИКАРДА ГАНСА

У фебруару ове го-дине умро је
у Тополшчици у Словенији након
дуге и тешке болести Ринард Гане,
виши финансијски саветник и шеф
отсека ·за катастар и државна до
бра у. Сарајеву.

Мртво тело почившег Ганса пре
нето је из Тополшчице у Сарајево,
где је покопано у .присуству ю,1по
зантног скупа његових колега, по
знаника и пријатеља.

Испред наше·г Удружења са ло-•
којником се опростио потпредсед
ник Секције за Дринску бановину
колега Трифковиh Душан евоцира
јуkи живот и· рад овог виђеног на
шег члана.

Главна управа приложила· је леп
венац, а удови почи·вшег Ганса у
име Главне yripaвe и Секције за

Дринску 'бановину, изражено је са
учешhе.

Покојин Рикард Гане родио се
је у Сушици у Чешкој 27 јуна 1882
године. Геодетски течај на Високо:~
техничкој школи у Прагу завршио
је 1905.

У катастарску службу. ступио је
1906 године, а прво му је место
службовања би.>1а Грачаница, Од та
да па до конца, Светског, рата ради
у разним местима Босне и Херце
говине. Прво к0д Паушалације за
тим код оснивања • грунтовнице и
евиденције катастра. На неколико
месеци прије Уједињења додељује
се на рад Аграрној :Цирекцији У
Сарајеву, а· 1919 године бива пре·
мештен у Главно Аграрно Повере
ништво у Скопље. Те .године при·
суствује као стручни референт эа
Б. и Х: сједницама . аграрног, од-
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бора Народне Скупштине у Бео
граду.

Од 1919 године па до 1935 годи
не бави се II ретежно аграрним опе
рацијама, прво у Скопљу затим у
Осјеку и Бања Луци а затим 110-

Irов110 у Скопљу и то у својству
геометра а затим инспектора при
Главном Аграрном Повереништву у
Скопљу, поред своје дужности ше
фа огсека за катастар и државна
добра Вардарске фин. дирекције.

Од 1935 године па до своје смр
ти шеф је отсека за катастар и др
жавна добра Дринске финансијске
дирекције у Сарајеву.

Како се види из овог кратког
прегледа цела његова каријера мо
же се подеЈ1ити у три периода. Од
l906 до 1918 бави се пословима па
,ушалације, оснивања грунтовнице
~ евиденцијским пословима. У овом
пословању показивао је велико ра
зумевање. У то доба било је на
дневном реду решење аграрног пи
тања у Б. и Х. О томе се дискуго
вало у Босанском сабору, на сед
ницама и конференцијама политич
ких странака, писало се У штампи

и т. д. Пратећи све ово а долазећи
у дорир по службеној дужности са
босанским сељаком - кметом I<од
покојника је побуђен интерес за
решење аграрног проблема у Б. и
Х. и он 1918 године пише стручну
студију за облигаторни откуп кмс
товских селишта у Б. и Х. за коју
добива од бивше земаљске владе
за Б. и Х. награду.

Други период његовог службо
вања је од 1918 год. до 1935 год.
Овде претежно ради на аграрним
операцијама. Нарочито је запажен
и веЈ1ик његов рад на колонизацији
.Јужне Србије, где јс ои са успехом
руковао великим техничким радо
вима и то једним темпом, који не
зна за одмор. Колеге, који су са
ЊИМ сарађивали 113 овом послу 11·

мале су прилике да га виде како
путује од места до места налзи
[)уl1и бројна аграрна поверениџггва.
Овај посао, који је не само стручни
него и национално патриотски, из
волио је са великом љубављу пре
иа овој Земљи, коју је сматрао сво
Јом другом отаџбином, зашто је до
бивао и видна признања.

Трећи . период његовог службо
вања пада од 1935 год. па до смрти.
Он се овде опет посвенује ката
стру. Стваралачког духа он II у
овом периоду не мирује. Даје ини
цијативу да се почне са премером
тока реке • Дрине, да би се многе,
несугласице и нејасности услед
сталног мењања тока ове реке, от
клониле. Започиње са премером ва
роши Високо и ванварошког рејо-

_ на. живо се интересује за техничке
радове на ликвидацији узурпација
У Б. и Х. и даје драгоцене предло
ге из своје богате стручне праксе.
Организује и спроводи све посло
ве око задужења приноса за обез
беђење усева од града у Дринској
бановини. Срећује матичне књиге
државних добара и ликвидира мно
га државна добра. Покреће с мртве
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тачке питање узурпација у граду
Сарајеву, којих има на хиљаде и
настоји да се оне пренесу на сиро
машне УЗУ Рп анте уз праведну оште
ту. И у овоме дакле периоду он ни
је обичан чиновник, који само ота
љава своје редовне дужности. Он
настоји и у овом периоду да стру
ци даде нешто ванредно. Био је
одликован орденом Св. Саве IV ре
да и Југ. Круне IV реда.

Покојник је био човек високе
културе и уг.яађености. Ово је мо
гао сваки приметити које ма јед
ном с њим дошао у додир. Према
службеницима био је веома корек
тан и очински их је ВОЈ!НО, Отуда
је његова смрт веома болно одјек
нуаа међу службеницима Катастра
не само у Дринској бановини ве!,
и У целој држави.

Био је одличан члан удружења
геометара и геодета. Као· функци
онер увек се истиче у првим редо
вима. Запажени су његови рефе
рати на конгресима у Скопљу и Н.
Саду. У борби за права млађих ге
ометара на новом премеру увек је
био на њиховој страни. Међу свима
колегама био је врло цењен а ње-

1
гово име врЈiо попуЈЈарно.

Ово неколико реда посвећујемо
сјени нашег драгог колеге Рикарда
Ганса,

Славв Му!

ЛИЧНИ ДОДАТАК СЛУЖБЕНИКА
УПОТРЕБЉЕНИХ ПО СЛУЖБЕ
НОМ ПОСЛУ ВАН МЕСТА СВОГА

СЛУЖБОВАЊА
Бр. 33521/1-40 од 29 јануара 1941

Уп уством бр. 22456/I од 27 јула
1939 (,, Финансијски зборник" за

1939, страна 509) објашњено је да
наставницима додељеним на рад по
§ 38 тач. 1) Финансијског закона
за 1938/39 годину припада за прва
три месеца лични додатак оног ра-

зреда скупоће у који спада место
у коме су постављени, а за • све
време преко три месеца лични до
датак оног разреда скупоће у који
спада место у коме су додељени
на рад.

Меlјутим, по истом овом питању
Државни савет у својој пресуди бр.
24738 од 11 децембра 1940 заузео је
супротно гледиште са ових разлога:

По чл. 3 Уредбе о личном и по
родичном додатку државних служ
беника бр. 37500/1-1935 сЈiужбени1<У
привремено употребљеном по СЈЈУЖ·
беном послу ван места свог служ
бовања припада у сваком случају
Јiични додатак оног разреда cкyno
ће у који спада место у коме је
службеник постављен. По овом про
пису, дакле, за пријем личног до
датка одлучно је место сталног по
стављења сЈiужбениковог, а не ме
сто његовог привременог рада.
Пропис чл. 3 Уредбе бр. 37500/1-1935
је изричан, јер одређује исплату
додатка у сваком случају, а при том
не чини никаква ограничења у по
гледу трајања привременог рада.
У § 80 Закона о чиновницима -
прва реченица - прописано је да
државни службеник не може бити
употребљен по службеном послу
ван места свог службовања дуже
од три месеца. Али је у другој ре
ченици истог овог прописа речено
да се од овога изузимају случајеви
кад је то допуштено специјалним
законским прописима. Један такав
специјалан законски пропис јесте и
§ 33 тач. 1) Финансијског закона за·
1938/39 годину. Но овим прописима
само је регулисано ово питање у
погледу трајања привременог рада
ван места постављења, у ни у ко
лико није измењен пропис чл. 3 У
редбе бр. 37500/1-1935, који говори
о праву на лични додатак службе
ника привремено употребљених по
службеном рослу ван· места свог
постављења.

'
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С обзиром на напред изложеие
разлоге, а на основу тач. 5) под !
овлашћења Министра финансија бр.
2300/1-1936, у вези тач. А под III
овлашћења бр. 13420/1-1939 даје се
се · следеће упуство:

1) наставницима додељеним на
рад у друге школе по § 33 тач. 1)
Финансијског закона за 1937/38 го
дину односно по § 38 тач. 1) Фи
нансијског закона за 1938/39 годину
припада за све време овог рада, ра
чунајуhи од првог дана наредног
месеца 110 ступању на нову дужнсст,
лични додатак оног разреда ску
поће у који спада место У. кс)1с. су
постављени;

2) исто овако одредиhе се Јiични

податак и оним службеницима ко
ји се додељују на рад у теренско
техничке секције по ·§ 18 Закна о
устројству Министарства грађевина,
пошто и ово додељивање на рад
има карактер сходно § 80 Закона
о чиновницима; и

3) по овом упуству поступаће се
почев од 1 марта 1941 када преста
је важити упуство бр. 22456/1- 1939
(,,Финансијски зборник" за 1939,
страна 509).

Са предњим упуством сагласила
се Главна коитрола одлуком Оп
ште седнице бр. 11198 од 7 фебру
ара 1941.

(.,Финансијски зборник" бр. 8 0:1
7 фебруара 1941).
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